

## CRONICA DE ACTUALIDAD

## En los frentes de Asturias

## ECOS INTERNACIONALES

### Relieves del día

OPTIMISMO

Los grandes caracteres se forjan en la pugna de la adversidad. Así la moral de esta guerra en el campo leal se ha asentado, se ha solidificado, si no con los reveses, al menos con incidencias desfavorables y los momentos delicados por los que necesariamente ha habido que atravesar. Así tenemos un entusiasmo sereno y firme ya a toda prueba, y de lo más admirable que se ha podido observar en esta última etapa es la serenidad, el aplomo con que todo el pueblo ha recibido la noticia de hechos desagradables. No ha habido necesidad de elevar los ánimos, de buscar la reacción, porque no se ha percibido el menor decaimiento, ni un solo titubeo en proseguir con más tesón en la lucha.

Han estado planteados con cierta angustia dos problemas vitales: el del armamento y el de la organización disciplinada. Se atendía a los frentes mientras se actuaba en plan forzado en solucionar estas dos condiciones básicas que los enemigos tenían previamente resueltas. Esto fallaba en nuestro campo y se suplía con un entusiasmo admirable y con improvisaciones milagrosas, y a esta deficiencia sólo a esto se deben todas las aparentes y parciales ventajas alcanzadas algunas veces por el enemigo.

Ahora se empieza a respirar fuerte; ahora se cierra un aire de optimismo que lo invade todo; ahora se inicia una nueva fase: la guerra empieza a hacerse en un plan orgánico por nuestra parte. Esta moral dura y probada está sostenida por un armamento regular y por una organización y disciplina muy adelantadas. Para esto último hay lo principal, que es el que los momentos difíciles han enseñado a los combatientes muchas cosas, y la más señalada esta de que es necesario que todo movimiento responda a una orden de mando y que hay que obedecer ciegamente. Del frente recibimos con frecuencia comunicados que no publicamos por diversos motivos, y en todos ellos se clama y se recomienda con insistencia machacona organización y disciplina.

¿Está todo conseguido? ¿Vamos a dormirnos en esta alegre y confiada esperanza? Nada de eso. Aún han de venir tiempos duros, aún se ha de poner a prueba nuestra moral, pero ya no puede presentarse un hecho desafortunado que ponga en peligro la victoria. El optimismo de hoy es sereno y razonable, como lo fue en días pasados nuestro natural desasosiego. Se fundamenta en el temple de acero de esta moral forjada en trances algo amargos; se fundamenta en los nuevos elementos de combate y en la disciplina organizada que se observa en todo.

Y con todo esto, ni optimismo tonto ni confianza bellerosa; pero sí tranquilidad y una sonrisa de satisfacción mirando al porvenir inmediato.

### LOS SOLDADOS DE CUOTA

Parece ser que en la recluta de los soldados de reemplazo se prescinde a veces de incorporar a los soldados de cuota. Indudablemente las autoridades militares lo hacen con miras que a nadie se le escaparán, y ello supone un acierto: sobre todo si se tiene en cuenta que sobran hijos del pueblo llano disueltos voluntariamente a llenar todas las necesidades del mando. La República la defiende el pueblo trabajador y no necesita la ayuda de nadie, y menos para los puestos de vanguardia.

Pero entendemos que tampoco es conveniente cerrar totalmente la puerta a los soldados de cuota, algunos hijos de la clase media que se unirían gustosos en estos momentos a la causa común, y por otra parte tampoco es justo que a otros se les exima de todo trabajo y se les deje tranquilamente paseando o sentados en las terrazas de los cafés.

El nuevo proyecto de militarización puede aplicarse, no simplemente colocando un distintivo y dándoles en sus ocupaciones privadas a los soldados de cuota comprendidos en los reemplazos llamados, sino incorporándolos al cuartel y señalándoles funciones dependientes del mando militar, aunque no sean serviles de armas. Hay funciones de aprovisionamiento de recluta, etc., en las que podrían prestar un gran servicio. Sería un bien para la causa y para ellos mismos, pues el día de mañana no podrían ser señalados como no colaboradores con la posición de desventaja y de desaire que ello puede suponer.

Por sugerencia ajena lanzamos esta idea por lo que pueda valer.

## Con el ejército del pueblo

En los frentes de Oviedo y occidentales la calma es absoluta. - Las fuerzas leales han derrotado en toda la línea al enemigo en los frentes de León, haciéndoles importantes prisioneros y numerosas bajas.

(De nuestro cronista de guerra en las líneas de combate)

GLIÖN, 30.—A no haber sido porque por los sectores de Oeste ha empezado la animación, la crónica de hoy se hubiera reducido a un auténtico "sin novedad en los frentes" de decepción, tanto más cuanto que los lectores habituados ya a recibir de mañana la noticia sensacional arrancada del mismo frente de operaciones, no se darían por satisfechos, y a buen seguro que se dirían para sus adentros: "¡Allí hay gato encerrado. Pasa algo y nada agradable, seguramente para nuestras armas, porque este silencio no es síntoma de nada bueno."

Nos conviene advertir que en este sin novedad en el frente que de manera tan real supo dar Remarque a la literatura en su formidable aguafuerte de la Gran Guerra, no hay la más leve mentira piadosa del periodista que quiera mentir para no alarmar a la gente. La verdad, pues, la verdadera verdad, no es más que una: Sin novedad en el frente.

No han faltado, claro, en los sectores de Oviedo y occidentales, ni los consabidos pocos alerosos, ni las cargas para desperezar los cerrojos, ni tampoco la media docena de cafoneros de reglamento para avisar de que todavía hay cañones.

Pero en resumen, nada, o poco más que nada.

Y lo que es mejor, ninguna baja. Pero es que tanta tregua encorara.

¿Por qué no se irá al "grano" de una manera enérgica?

Esta es la pregunta que nos hacemos y a buen seguro es también la que se hacen todos los que anhelan de ver llegado el fin de esta guerra fratricida a España, que está acabando con sus generaciones jóvenes y agotando la economía nacional.

Pero, en fin, la realidad es ésta, y no vamos a ser nosotros quienes con disquisiciones o filosofías baratas, arreglemos la tremenda verdad que estamos viviendo.

Hace unas horas hablábamos de la derrota que las fuerzas leales habían infligido a las hordas fasciosas en los sectores del Sur de Asturias, en las avanzadas leonesas. Hoy esta acción brillante corresponde también a aquel lejano frente, pero al sector de Pola de Somiedo.

Desde hace unos días se viene operando en aquellas alturas, en aquellas inhóspitas alturas, con gran cuidado. La ofensiva partió del ejército del pueblo que ardía en deseos de hacer algún ejercicio belicoso para desentumecer sus huesos después de casi cien días de aburrimiento, a fuerza de estar vigilando inútilmente los negros picachos que unen a Asturias con León.

Y la cosa ha resultado a las mil maravillas.

Bien de mañana los milicianos leales arrancaron de sus campamentos, monte tras monte, y fueron a alcanzar al enemigo para que combatiera.

ACEVEDO

Mucho costó que los fasciosos entraran en batalla. Pero entraron al fin; por cierto que lo hicieron bien preparados, en mucha cantidad y dirigidos por grandes figuras del militarismo reaccionario.

Se entabló una durísima lucha, que duró día y medio. Fue cruentísima, pero de enorme éxito para nuestras armas, puesto que terminaron por diezmar a su numeroso enemigo y ahuyentar, espantados, a los restos que llegaron de las fuerzas rebeldes.

Las bajas fueron muy considerables en este encuentro, habiendo recogido nuestros milicianos gran cantidad de pertrechos, munición y setenta prisioneros.

Entre éstos había muchos ases del ejército nacional de Burgos, tales como un comandante, dos capitanes, tenientes, etc.

La victoria fue sonada, pues se tomaron importantes posiciones al enemigo y éste quedó quebrantadísimo. Pues como hemos dicho, hubo muchos muertos y numerosos heridos.

Los prisioneros fueron conducidos a Glión y comparecieron ante los miembros responsables del Comisariado de Guerra, al que hicieron interesantes manifestaciones de la situación del país de los fascistas.

La mayor parte de los prisioneros son de las guarniciones de Valladolid, León y Palencia.

Han llegado a ésta los simpáticos jóvenes milicianos de Rivadeva que se han enrolado en el regimiento antifascista «Máximo Gorki», a las órdenes de Capitán, dispuestos todos a seguir al valiente guerrillero adonde haga falta. Y entre los muchachos de Rivadeva hemos saludado a Ignacio Álvarez, que está, como todos sus compañeros, muy animado y optimista, a pesar de tener que hacer vida cuartelaria. Claro que está vida en el día de hoy no es aquella prisión de antaño. Está, como todos sus convalecientes, muy contento.

Durante estos días se observa una enorme afluencia de gente joven con motivo de la llamada de varias quintas.

Esto es siempre halagador, pues sin tardar mucho habremos formado un ejército de reserva formidable, porque las penalidades y vicisitudes del frente deben ser aliviadas y acordadas con relevos constantes, en evitación de desfallecimientos en la lucha, que tiene muchas veces la explicación del cansancio del miliciano.

Hemos dicho que tienen la explicación de cansancio, pero no queremos decir que puedan tener justificación, caso de que ocurra. Porque hay que pensar serenamente que es la guerra y que esta guerra será o nuestra redención o nuestra derrota a fuerza de vernos humillados.

Y ante tamaña dilema, la elección no es dudosa.

Pelear hasta vencer. Y morir antes de ser vencidos.

ACEVEDO

De acuerdo la Sociedad de vendedores de periódicos LA UNION y las Empresas de los diarios locales, con la aprobación del Excmo. señor gobernador civil de la provincia, el lunes y el martes próximos, la «Hoja Oficial» y los diarios locales y de Bilbao se venderán, en la capital, al precio de 20 céntimos, destinándose la diferencia al Frente Popular para lo que él considere más conveniente.

## EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 30.—El parte de guerra facilitado esta noche a las diez, en el Ministerio de la Guerra, dice:

«FRENTE DEL NORTE Y NOROESTE.—En los sectores oriental y centro no se ha operado. Nuestras tropas consolidan sus posiciones, sosteniendo intenso fuego de artillería con los fasciosos en Asturias. El ala derecha de la columna rebelde se replegó, rehuyendo el combate. En Oviedo las tropas de la República se van apoderando poco a poco de los distintos barrios de la ciudad. En el día de hoy se han presentado en nuestras filas treinta soldados desertores de las líneas fasciosas.

FRENTE DE ARAGON.—Los desertores, cada día más numerosos, del campo enemigo, describen el quebrantamiento de los rebeldes y las disidencias surgidas en la dirección militar del enemigo a causa de los descalabros sufridos en estos últimos días. La noche pasada las tropas fascistas han atacado nuestras posiciones de Puigladón y otras inmediatas, siendo rechazadas enérgicamente y sufriendo numerosas bajas y abundante pérdida de material.

FRENTE DEL SUR.—Nuestra línea de contacto con el enemigo no se ha modificado. Diversas acciones aisladas de nuestros milicianos contra las posiciones enemigas han dado como resultado la captura de once prisioneros y varias decenas de fusiles. La aviación fascista evolucionó sobre Montoro y Andújar, sin bombardear.

FRENTE DEL CENTRO.—En los sectores de la Sierra, ligero cañoneo. Las tropas republicanas han ultimado en el sector del Tajo la operación afortunada iniciada ayer, consolidando sus posiciones y puestos. El enemigo se replegó en varios puntos, teniendo bastantes bajas.

En los demás frentes, sin novedades.

## Derrotas hitlerianas

El discurso que el general Goering pronunció el pasado miércoles en el «Sportplatz» de Berlín, parece haber causado una desilusión en ciertos ambientes ingleses que hasta la fecha demostraron una simpatía no oculta hacia el régimen nacionalsocialista. Acaban éstos de darse cuenta de que Alemania no solamente combate al comunismo, sino que también manifiesta su odio hacia las democracias más conservadoras.

Para obtener colonias el nazismo no vacilaría en sacrificar las amistades más interesantes. Un ejemplo es la tensión italoalemana de estos últimos meses: hubo la necesidad de la visita del conde Ciano, dando lugar a un grotesco reconocimiento de la conquista de Abisinia en cambio de promesas de facilidades para que Alemania volviera a considerarla su colega en dictadura como su verdadera amiga.

Desde el discurso de Goering, los ingleses germanófilos se preguntan con espanto si la Alemania nacionalsocialista merecía verdaderamente la simpatía que ellos la dispensaban.

El carácter inglés es bastante curioso. El extranjero puede permitirse todas las libertades hacia el mismo, puede criticar su humor, su chauvinismo, su egoísmo legendario y sus costumbres. No admitir nunca que el extranjero toque a su nacionalismo y mucho menos que lo insulte en su sentimiento más hondo y más sagrado: la patria inglesa.

Ahora bien: el general Goering ha insultado a Inglaterra en su discurso. El «Times» de ayer, en un editorial, se extraña de las palabras del ayudante del dictador respecto a Inglaterra. No admite las acusaciones del subdictador. Goering ha dicho que Inglaterra se ha enriquecido después de haber usurpado sus colonias más importantes a Alemania. Grave error, dice el «Times»; nosotros no hemos arrebatado nunca las colonias que poseía Alemania antes de la guerra. El Tratado de Versalles nos ha otorgado unas pocas colonias; estas colonias abarcan un territorio casi sin importancia, que nosotros hemos obtenido por un Tratado legítimo y reconocido por el mundo entero; no las obtuvimos por la violencia, como quisiera hacer creer el señor Goering. En segundo lugar, dice el mismo que su país necesita oro para comprar materias primas y que el oro que ella tenía lo cogimos nosotros haciéndola pagar las reparaciones. ¿Y el empréstito? El discurso no lo menciona. Lo vamos a recordar. Lo que Alemania ha pagado es mucho menos que lo que nosotros la hemos prestado.

Los términos en que este periódico conservador se expresa, no son los mismos a que nos ha siempre acostumbrado. Este artículo adquiere una importancia mayor si se tiene en cuenta que el «Times» no ocultó nunca su pangermanismo.

Dichas por otro, las palabras ofensivas, insultantes, hubieran podido pasar desapercibidas; pero el editorial del «Times» hace notar que Goering es la figura política alemana más importante después del canciller Adolfo Hitler.

Es todavía temprano para profetizar. Sin embargo, el discurso de Hermann Goering continúa siendo muy comentado por todos los ingleses, y los políticos se preguntan qué actitud deberán adoptar ante semejantes manifestaciones de enemistad. ¿Tendrá una repercusión en las relaciones germanoinglesas?

El fascismo está moribundo. La actualidad política nos demuestra cada día que la mayoría de las naciones europeas tienen una tendencia a apartarse de la reacción y consolidar la Democracia.

Hace mucho tiempo que los nazis conspiran en Rumania y ensanguantan el país por medio del terrorismo. Del antisemitismo, de la opresión de la clase trabajadora, de todas las atrocidades se encarga allí el fascismo alemán. En estas circunstancias tiene un mérito considerable el hecho de que la opinión pública rumana rechace el nazismo y luche contra él. Los agentes de la «Gestapo» no han conseguido su objetivo: durante meses y meses se han gastado millones de marcos en su labor de sabotear a la Pequeña Entente. Por último creyeron que habían acertado. El rev. daba la impresión de que estaba a las órdenes de Berlín. Su viaje a Checoslovaquia es un golpe terrible para Hitler y sus cómplices.

Es indescribible el acogimiento entusiasta que Praga tributó a Carol I y su ministro de Relaciones Exteriores, Antonesco. De su entrevista con Benes, Presidente de la joven República antifascista checoslovaca, la solidaridad de la Pequeña Entente resulta más fuerte que nunca. La alianza con Yugoslavia está asegurada; Inglaterra y Francia están convencidas que Europa central les apoyará y les ayudará a mantener la paz en el mundo.

Frente al fascismo italoalemán se erige en Europa un ramo de alianzas tan fuertes como el día del armisticio.

Bruno FONTANA

## DEFENSA DE LA CULTURA

## EL PUEBLO HACE AL AUTOR Y EL AUTOR HACE AL PUEBLO

En estos momentos en que el fascismo traidor se debate en una ola de crimen y terror, arrollando todo lo humano y lo artístico, vejando sensibilidades y desbastando toda la cultura, los «rojos», estos hombres que han sido escarnecidos por los becunos que ostentaban el blasón de la «familia» o el «orden» y la «religión», se preparan para cimentar la nueva cultura, que ha de hacer que el proletariado español forme el verdadero concepto de la vida.

Necesariamente hay que combatir no solamente con el fusil a toda la canalla fascista: son muy necesarias las artes de la literatura, pintura, etcétera; una pluma en la diestra de un intelectual al servicio de la justicia del pueblo, puede hacer una labor tan eficaz como un fusil. Por eso la labor de Fábula y de la Unión de Escritores y Artistas Antifascistas (antes eran revolucionarios, porque la revolución se estaba organizando) no solamente merecen el aplauso de todos los trabajadores, sino que debe ser apoyada por la Dirección de Instrucción Pública en todos los sentidos.

El teatro que estas organizaciones de cultura han iniciado, no es más que la enseñanza de las nuevas normas por que ha de regirse el proletariado internacional. No ese otro burgués que todo lo más que hace es enriquecer a sus autores con sus tonterías de astracán. El teatro de Fábula y de la Unión de Escritores es un teatro humano que se construye con el solo propósito de elevar el nivel cultural de los trabajadores que los gobiernos imperialistas sumieron en el mayor cretinismo.

¿Lástima que la notable compañía que actúa en el Teatro del Pueblo no ponga en el escenario con más frecuencia obras revolucionarias? Y si es que no puede por razones que no hemos de discutir, yo recomendaría que seleccionara las que tiene en su repertorio. La última obra que han puesto en escena del glorioso autor de los Episodios Nacionales, titulada «La loca de la casa», no es más que una pieza burguesa formidable. El antiguo

criado que se enriquece en América, y que al volver a Europa sólo piensa en casarse con una de las hijas de su antiguo dueño que le escupian y le hacían hacer de burro, y que una hija que se había convertido en monja, para salvar de la ruina a su padre, reniega de sus hábitos para casarse con aquel criado antiguo que volvía enriquecido y a la vez usurero, y dando un final de hacer del usurero un hombre que da dinero para construir asilos.

Francamente no es momento de demostrar que son necesarios la construcción de asilos. Vamos precisamente a destruirlos. Los asilos no son más que fábricas de parásitos y la nueva construcción de la sociedad ha de eliminar precisamente esa escoria que creó la burguesía para dar satisfacción a sus apetitos de relumbrar a costa de crear o mejor decir, fabricar pobres.

Teatro del pueblo y para el pueblo. Nuevas corrientes de arte. Corrientes que al decir de Luis Corona, «... han de reflejar, mediante el teatro, la relación directa entre el autor y la conciencia popular. Si esta conciencia, llena de alma revolucionaria por los hechos históricos, es realmente viva, no tardaremos en ver que existe el clásico ingenio, que nos revelará «un arte nuevo».

Necesariamente hay que cambiar de rumbo la cultura, y nada tan necesario como estas instituciones de cultura que han de influir en la marcha ascendente del proletariado. Se impone el no admitir más que obras o hechos que instruyen y sirven de normas para el futuro mejor.

El pueblo quiere emanciparse y exige que todos los que pueden influir en esta necesidad que tanto se ansia, pongan su talento y su voluntad al servicio del mismo. El escritor con su pluma, el pintor con su pincel, el artista con su sabiduría, son los obligados en estas horas sublimes de ponerse al lado del pueblo, para cuando retrese o aplastar victoriosamente al fascismo, puedan recibir orgullosos la obra rítmica de cultura que ha de crearse en retaguardia.

Mariano Izabel

## Notas y comunicados oficiales

### DIRECCION GENERAL DE INDUSTRIA

Por el presente aviso se da conocimiento a todos los poseedores de camalina de que en el término de cuarenta y ocho horas deberán declarar a esta Dirección General las existencias de que dispongan del citado mineral.

Santander, 30 octubre de 1936.—El director general.

### DIRECCION GENERAL DE COMERCIO.—AVISO IMPORTANTE

Ante la obligación de atender a necesidades de la industria, evitando con ello el paro de un considerable número de obreros, esta Dirección hace saber al vecindario que por un plazo de días, que esperamos sea corto, queda suspendido el servicio de carbón a domicilio, continuando en vigor la disposición anterior, que indicaba se podrían surtir en las carboneras, de 5 kilos de hulla y 10 kilos para hoteles y fondas, quedando libre la venta de cok.—El delegado de Carbones.

### Abastecimiento local.—Sanciones.

Siguiendo la línea trazada a sí misma esta Dirección general de, en forma enérgica, ir cortando los abusos de determinados comerciantes aplicando severas sanciones, y a la vista de las circunstancias que concurren en este caso, han sido sancionados los comerciantes siguientes:

A don Juan Bolívar, con establecimiento de confitería y pastelería en la Ribera, una multa de 500 pesetas por haber elevado injustificadamente el precio del coco molido.

A don Plácido Martínez, con establecimiento de comestibles en Cajo, con una multa de cien pesetas por haber expandido determinados artículos con alguna falta de peso.

A doña Felicidad Pacheco, con establecimiento de comestibles en la calle de la Habana, número 1, por haber expandido chocolate a precio superior al marcado por esta Dirección General de Comercio.

Lo que ponemos en conocimiento general para que tomen nota aquellos otros comerciantes que hasta la fecha, en forma inmune, siguen cometiendo esta clase de abusos y otros parecidos.—El director general.

### COMITE DE INCAUTACIONES

La Junta de Fincas Urbanas Incautadas de esta provincia, después

de los anteriores requerimientos realizados por medio de la emisora local y de la Prensa diaria de esta capital, requiere hoy, por última vez, a todos los propietarios y administradores de fincas urbanas de la provincia, o en su defecto, por ausencia de uno y caso de otros en su función, a los porteros, y a falta de éstos a los inquilinos, de todos aquellos inmuebles que hayan sido incautados o abandonados, para que presenten directamente en la Administración de Propiedades y Contribución Territorial, situada en el piso segundo de la Delegación de Hacienda, las declaraciones que ordena la disposición del Ministerio de Hacienda de 3 del mes corriente, pudiéndolo verificar los de los pueblos ante las respectivas Alcaldías, quienes las enviarán a dicha oficina.

Asimismo se recuerda que el plazo para presentación de tales declaraciones por las personas obligadas a verificarlo, es hasta el día 31 del mes actual, según ordena la disposición de referencia, ampliándolo en cinco días más en forma definitiva, bien entendido que el día 6 del próximo mes de noviembre se procederá a imponer sanciones a quienes no lo hayan verificado, consistentes en multas de veinticinco a mil pesetas, sin perjuicio de exigir otra clase de responsabilidades, si a ello hubiere lugar.

La entrega gratuita en Santander de los impresos para las declaraciones expresadas, se hace en la Secretaría de esta Junta, que funciona en el mismo piso segundo de la Delegación de Hacienda, durante las horas de 10 a 13 y de 17 a 19, y en los pueblos deben acudir ante las Alcaldías, quienes tienen el modelo de las dichas declaraciones, que en tiempo oportuno les fué enviado por la Secretaría general de esta Junta.

Santander, 30 de octubre de 1936.—El secretario general.

### COMISARIA GENERAL DE GUERRA

Habiéndose repetido en estos últimos tiempos casos de robos de hilos telefónicos y dada la importancia que alcanzan en los momentos actuales estas comunicaciones, se hace saber a los Frentes Populares que están obligados a prestar la debida vigilancia en estas líneas telefónicas, así como a los autores de estos hechos, que serán tratados con el máximo rigor.

El comisario general de Guerra,

B. Alonso.

# El ministro de Marina y Aire da cuenta en tres notas de las brillantísimas acciones de la aviación leal

## INFORMACION DE MADRID

### TRES NOTAS DEL MINISTRO DE MARINA Y AIRE

MADRID, 30.—El ministro de Marina y Aire, señor Prieto, facilitó hoy tres notas a la Prensa, sobre la heroica actuación de los bravos aviadores republicanos. La primera de estas notas, facilitada a las cuatro de la tarde, dice:

"Una escuadrilla de nuestra aviación bombardeó esta madrugada el aeródromo enemigo de Salamanca donde había diez trimotores, siendo los resultados del bombardeo espléndidos, pues fueron destruidos gran parte de dichos aparatos. También fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Toledo, así como el Puente sobre el Tajo y puestos enemigos al Oeste de dicho lugar. Lleváronse también a cabo otros servicios cumpliendo órdenes del mando militar, para colaborar en las operaciones de defensa que se efectúan en las cercanías de Madrid. Los "cazas" faciosos no pudieron evitar que nuestros aviones consiguieran los objetivos que les fueron señalados. Se libraron en Navalcarnero dos combates aéreos siendo destruido un trimotor enemigo que cayó a tierra, incendiándose. Dos de nuestros aparatos tomaron tierra en nuestras líneas con algunas averías, resultando heridos, aunque no de gravedad, dos de sus ocupantes."

La segunda nota, facilitada a las siete de la tarde, dice:

"Un grupo de nuestros bimotors bombardeó esta tarde, a las cuatro, un aeródromo situado en las proximidades de Talavera, al Este de aquella población, donde había 18 ó 20 aviones de caza enemigos. El bombardeo se hizo con extraordinaria precisión, observándose a los pocos instantes una espesa columna de humo. Parece que fueron destruidos algunos de los aparatos. Al efectuarse este ataque aéreo, despegaron tres aparatos de caza enemigos de otro aeródromo establecido a tres o cuatro kilómetros del anterior, que trataron de perseguir a los nuestros sin conseguir llevar a cabo sus propósitos."

La tercera nota, facilitada a las nueve de la noche, dice:

"Esta tarde, nuestros aparatos bombardearon por dos veces el aeródromo de Sevilla con resultados muy superiores a los que se podían prever. Han sido incendiados cuatro hangares y el pabellón de oficiales. La artillería antiaérea enemiga, al darse cuenta del bombardeo, inició un fuego de gran intensidad, siendo completamente nullos sus resultados. Lo mismo ocurrió con cinco aviones de caza que salieron de un lugar próximo al aeródromo y que no pudieron llevar a cabo sus propósitos contra nuestros aparatos, ya que

todos ellos, llevado a cabo el bombardeo, regresaron a sus bases indemnes. Se ha podido apreciar que el aeroplano enemigo derribado por los nuestros en los combates sostenidos hoy por la mañana sobre Navalcarnero, era un modernísimo "Junker", alemán, que se estrelló contra el suelo pereciendo sus tripulantes. Todos los ataques llevados a cabo por nuestra aviación, se han efectuado sobre aeródromos y posiciones enemigas, absteniéndose nuestros aviadores de lanzar proyectiles sobre poblaciones enemigas."

### SECCION DE ORGANIZACION DEL ESTADO MAYOR DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

MADRID, 30.—La Sección de Organización del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra ha hecho público el siguiente aviso:

"Se interesa la urgente presentación en la Sección de Organización de este Ministerio del comandante de Estado Mayor Alejandro Sierra Silva, del capitán de Infantería Diego Sánchez Ferrer y del capitán de Artillería Juan Mateo Navas."

### EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

MADRID, 30.—El presidente del Consejo y ministro de la Guerra, señor Largo Caballero, permaneció casi todo el día de hoy trabajando en su despacho oficial de Guerra, donde recibió numerosas visitas.

### LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DEL CENTRO

MADRID, 30.—Durante el día de hoy continuaron con gran éxito las operaciones en el frente del Centro. Continúa la ofensiva, y el jefe de las fuerzas que operan en este frente, general Pozas, permaneció todo el día en el campo, dirigiendo las operaciones.

### JUNTA CENTRAL DE SOCORRO

MADRID, 30.—La Junta Central de Socorro ha facilitado su acostumbrada nota, en la que se da cuenta de que las cantidades ingresadas hasta el día de hoy en el Banco de España y Caja de la Junta ascienden a 6.920.055,40 pesetas. Los socorros satisfechos hasta el día 30 se elevan a 3.896.750. Las existencias son de 3.023.305,40.

### EJEMPLARIO POPULAR

MADRID, 30.—Continúa siendo cada día más copioso el ejemplario popular. Cada día es más elevado el número de Comités de vecinos de distintas casas de Madrid que hacen entrega de importantes donativos de prendas y cantidades en metálico con destino a las Milicias y Hospitales de Sangre. Los datos a conocer hoy son numerosos. Hay otros muchos donativos más, destacando de entre ellos uno recibido en el Comité Central de la Cruz Roja Española, por mediación del ministro de Estado, y que importa la cantidad de 25.000 pesetas. Corresponde al nuevo envío de cantidades enviados por la colonia de españoles y argentinos de la capital del Plata. También figuró hoy un donativo del primero y segundo batallones de la columna "España Libre", de la C. N. del T., consistente en pesetas 1.345,90, con destino a los Hospitales de Sangre.

### ACTO DE HOMENAJE DE GRATITUD A LA U. E. S. S.

MADRID, 30.—Esta tarde, a las seis y media, en el Teatro Calderón, con asistencia de un público numerosísimo, celebróse esta tarde, el anunciado acto de homenaje de gratitud a la U. E. S. S., organizado por la Unión General de Trabajadores de España. Hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos, el ministro de Estado, don Julio Alvarez del Vayo, y el embajador de Rusia en España. El discurso del primero, en español, fue traducido al ruso por el embajador de los Soviets, y el de éste, en ruso, tradujo al español por el señor Alvarez del Vayo.

Este tuvo cálidas y emocionadas palabras de recuerdo de las horas que durante dos años ha convivido con los obreros rusos, con estos obreros que ahora me estarán escuchando, y que, con su trabajo, están construyendo una nueva Humanidad. En los atardeceres que con ellos pasé en los campos, en los clubs obreros, en las redacciones de los periódicos, pude percatarme del gran interés que mostraban por las cosas de España, y la verdadera simpatía con que miraban a nuestro país. Por eso, ahora me hago cargo perfectamente de la emoción con que estos obreros de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas siguen toda la lucha del pueblo democrático español, que, lo mismo que ellos hace diecinueve años, se bate ahora contra los traidores para conseguir la liberación. ¡Con qué ansias los obreros rusos, nuestros camaradas, esperarán las noticias que sobre esta lucha les den los periódicos murales! El pueblo español, obreros rusos, sabe de vuestro interés y de vuestra ayuda y os lo agradece en lo más profundo del corazón. Aceptad, por mi mediación, este agradecimiento de vuestros hermanos los españoles, que confían en que seguiréis ayudándonos. Terminó el señor Alvarez del Vayo con un saludo, en ruso, a Stalin.

El embajador de la U. E. S. S. en España entonó un canto a la labor realizada por la Unión General de Trabajadores y destacó los valores salidos de la misma. Uno de estos valores más destacados es el actual presidente del Consejo de ministros, camarada Largo Caballero, conductor de masas, y que ahora se encuentra, desde su elevado puesto, al frente de la

lucha por la Libertad y por la Democracia. Es preciso vencer, y tened confianza absoluta en que el triunfo será vuestro. Vuestro y nuestro. Los derechos de los trabajadores, logrados después de tanto y tanto sacrificio y lucha, no pueden desaparecer, como quieren que desaparezcan los generales traidores. Dijo que los historiadores, al reseñar los acontecimientos que actualmente se están registrando en España, tendrán que señalar, como una gran epopeya, esta unión del trabajador y del intelectual por mantener el principio de Libertad y Democracia y por lograr una vida mejor. Terminó el embajador dando vivas al triunfo del pueblo español, a la U. E. S. S., a la República española y a Largo Caballero.

### LOS VIVAS FUERON ENTHUSIASTICAMENTE CANTADOS.

Lorenzo Cadenas, por los artistas y escritores revolucionarios, recitó varias poesías, entre ellas, una de Alberti, titulada «Al último duque de Alba»; otra suya, dedicada al camarada muerto en la lucha Fernando del Rosal, y una tercera, de homenaje a Aida Lafuente.

Terminó el acto con un concierto a cargo de la Orquesta Sinfónica de Madrid, bajo la dirección del maestro Pérez Casas, que finalizó con el «Himno de Riego» y «La Internacional».

### B. MENDEZ (DENTISTA)

POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

### DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

MADRID, 30.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Decreto de Estado disponiendo que, en los cargos que actualmente desempeñe y quede separado definitivamente del servicio en este Ministerio, el personal del mismo que se menciona.

DE JUSTICIA.—Declarando en situación de excedente forzoso al magistrado don Enrique Careto.

Disponiendo se constituya en Albacete un Tribunal de Urgencia.

DE GUERRA.—Disponiendo que queden militarizados y puestos al servicio del pueblo español y de su Gobierno representativo, con tal carácter de militar, todos los ciudadanos varones de veinte a cuarenta y cinco años de edad que gocen de buen estado de salud, los cuales podrán ser utilizados por el Gobierno para emplearlos en cualquier circunstancia, actuación o trabajo en beneficio de la defensa nacional. Los individuos militarizados quedan obligados a presentarse en los días y lugares que se designen por disposición de este Ministerio. Atenderán en todo momento las disposiciones de las divisiones o comandantes militares a fin de ser destinados a los trabajos que se les encomienden, según la forma en que se hallen encuadrados en organizaciones al efecto.

DE HACIENDA.—Concediendo cuatro créditos extraordinarios para pago de gastos derivados de la incorporación de dos mil carabineros.

Autorizando al ministro para concertar con el Banco de España créditos en favor de la Comisión de Abastecimientos, por un total de quince millones de pesetas.

DE OBRAS PUBLICAS.—Reglamentando la Confederación Hidrográfica del Segura y declarando disuelta su Junta de gobierno.

DE TRABAJO.—Suprimiendo la Comisión Sanitaria Central y disponiendo asimismo que sea sustituida en sus funciones por una Comisión, integrada en la forma en que se indica.

Disponiendo que, dependiente de la Junta delegada, funcione la Sección de Abastos con el personal nombrado al efecto para la regularización de la salida de vales para el abastecimiento de Hospitales y establecimientos sanitarios.

Disponiendo sea suprimida la ley de Codificación Sanitaria de 17 de julio de 1934 y anulando su reglamento.

DE COMUNICACIONES.—Disponiendo que el Estado español se incaute de los buques que se indican de la Compañía Naviera Vascongada.

DE GOBERNACION.—Disponiendo que causen baja en el servicio activo un comandante, cuatro capitanes, catorce tenientes y nueve alféreces de la Guardia Nacional Republicana.

Disponiendo que pase en comisión de servicios a la Comandancia de Barcelona don Cirilo Bastorza, teniente de la Guardia Nacional Republicana.

DE INSTRUCCION PUBLICA.—Nombrando director del Museo Románico a don Rafael Alberti.

### A QUEIPO DE LLANO SE LE HAN HINCHADO LAS NARICES

MADRID, 30.—Nuevamente la aviación faciosa ha bombardeado Montoro. Siete bombas cayeron sobre un Hospital de Sangre, sin causar víctimas. Otras dos bombas cayeron en la Residencia de Anclanos, sin que, por fortuna, causaran tampoco víctimas. Ya anoche, Queipo de Llano anunció desde la Radio Sevilla este bombardeo. Y dijo: «He dado órdenes a mis aviadores para que, sin contemplaciones, barran de una vez la canalla marxista. Nada de contemplaciones con los hospitales, ni pueblos ni ciudades. Se acabó. Se me han hinchado las narices.»

### PARA TRESILLOS Y BUTACAS, RIBALAYGUA

### LAS CRUELDADES FASCISTAS EN AYERBE

MADRID, 30.—Huidos de la población de Ayerbe, dan cuenta de las crueldades cometidas allí por los faciosos. Después de haber fusilado a un republicano, pasearon el cadáver por delante de su madre. A todos los hombres útiles que hallaron en la población, en número de sesenta, les pusieron en fila delante de una ametralladora, al tiempo que les preguntaban quiénes querían alistarse en sus filas y quiénes no. Los que contestaban negativamente, eran fusilados en el acto. Por el contrario, quienes respondían que se alistaban, eran evitados sin pérdida de momento a la primera línea de fuego.

### LO QUE DICE UN PERIODICO DE MADRID SOBRE LA JORNADA GUERRERA DE AYER

MADRID, 30.—Un periódico de esta capital, habla de la jornada guerrera en el día de ayer. Señala que comenzó la ofensiva, con gran violencia, en el frente del Tajo. Se llevó a cabo con feliz resultado; con el resultado con que lo registra el parte oficial, aunque con la parquedad obligada, dado el carácter oficial de dicho documento. No obstante ello, se conocen algunos detalles sobre esta jornada de ayer. Aun con la discreción que imponen las circunstancias, sobre todo en cuanto a la táctica de la lucha se refiere, podemos decir, que la ofensiva tuvo como consecuencia un avance de varios kilómetros. Nuestras baterías habían modificado sus emplazamientos, adelantando sus líneas cinco kilómetros. Este es un dato muy importante. Las milicias se comportaron con gran arrojo y el enemigo, ante la intensidad del empuje, tuvo que replegarse en muchos sitios huyendo con desdoro en otros. El resultado tuvo que contener a las tropas de la República para que no rebasaran los objetivos, al proseguir en su ofensiva.

En el sector de la Sierra hubo poco movimiento.

En el sector de Robledo de Chavelas, la aviación leal actuó con acierto contra las posiciones enemigas. La artillería cañoneó dos camiones que iban llenos de elementos faciosos. En esta parte el enemigo concentró gran cantidad de sus elementos de distinta naturaleza, para preparar el ataque.

De los frentes de Aragón y Asturias, los informes que llegan son optimistas y se mejoran las posiciones.

En los demás frentes no hubo novedad.

La aviación leal, en tres días ha llevado a cabo operaciones de tal éxito, que demuestran lo mucho que puede esperarse de ella. El ataque de ayer puede considerarse como un ensayo para la preparación del movimiento del ataque a fondo, que comenzará en breve plazo. Lo importante que había que comprobar está ya comprobado: que el material responde al factor hombre. Nada más ni nada menos.

### José Rugama DENTISTA

VELASCO, 5, SEGUNDO

### UNA DETENCION

MADRID, 30.—Las brigadas de Policía han llevado a cabo en las veinticuatro últimas horas la detención de María Arbiu, hermana del coronel jefe de Aeronáutica antes del movimiento facioso. Se acusa a la detenida de actividades contra la República. Mantienen relaciones de amistad con Joaquín Sáez, empleado del Banco de España, que tomó parte en las fortificaciones de la Sierra en el año último.

### UN REGISTRO

MADRID, 30.—Se verificó hoy un registro en el domicilio de José Luis Gutiérrez, abogado y juez municipal suplente, afiliado al partido radical, que estaba fuera de Madrid desde los primeros días del movimiento. Fueron encontradas gran cantidad de alhajas y diversas cantidades en metálico. En presencia de la portera de la finca se puso todo lo hallado en dicho domicilio a disposición de la Dirección general de Seguridad.

### EL CONSEJERO DE SEGURIDAD DE CATALUÑA

MADRID, 30.—Ha salido de Madrid para Barcelona el consejero de Seguridad del Gobierno de la Generalidad, señor Ayguadé. Durante su estancia en Madrid el señor Ayguadé celebró diferentes entrevistas con el presidente del Consejo y con varios ministros, en las que fueron tratadas, según referencias, cuestiones de gran interés para el momento que atraviesa España. Antes de salir para Barcelona, el señor Ayguadé manifestó que marchaba grandemente satisfecho de la cordialidad que preside en la obra de todos los elementos de las organizaciones antifascistas. Respecto a las operaciones que se llevan a cabo contra el fascismo se mostró optimista.

El señor Ayguadé fue despedido por el representante de Cataluña en el Gobierno y por gran número de amigos.

### MAS NOTICIAS DE LA OFENSIVA EN EL FRENTE DEL CENTRO

MADRID, 30.—La ofensiva de las fuerzas leales en el sector del Centro ha continuado durante el día de hoy

## INFORMACION DEL PAIS VASCO

### EL PARTE DE GUERRA DE LAS MILICIAS VASCAS

BILBAO, 30.—El parte de guerra facilitado hoy por las milicias vascas dice:

«Sector de Elorrio.—Ha transcurrido el día de hoy con ligero paqueo de fusil y ametralladora.»

Sector de Elgueta.—Las fuerzas que operan en este sector han sostenido durante las últimas veinticuatro horas intensos tiroteos, habiendo actuado nuestras fuerzas con gran eficacia.

Sector de Lequeitio.—Sobre las diez y media de la mañana evolucionó un aparato facioso sobre el pueblo de Lequeitio, arrojando cinco granadas sobre el convento de monjas, sin que por fortuna hubiera que lamentar ninguna baja. A las dieciséis horas, con ocasión de encontrarse un aparato facioso sobre nuestras posiciones, aparecieron dos aviones leales, ante cuya presencia el aparato facioso emprendió la huida en dirección a San Sebastián sin haber conseguido su objetivo. Nuestra aviación evolucionó sobre las posiciones enemigas e infligió a las fuerzas rebeldes un duro castigo, lanzando más de cuarenta bombas y cumpliendo magníficamente su cometido.

En el resto de los sectores, sin novedad.

### LLEGADA DEL BATALLON «LARRAÑAGA»

BILBAO, 30.—Para esta mañana estaba anunciada la llegada a la villa del batallón «Larrañaga», que con tanto heroísmo ha venido participando en las operaciones de estos últimos días en Asturias.

Desde primeras horas de la mañana, en los alrededores de la estación, calles próximas y puente del Arenal había millares de personas que deseaban presenciar la llegada de los heroicos defensores de la República. Pero pronto se hizo circular la noticia de que el batallón no llegaría hasta la tarde.

En efecto, a las cuatro de la tarde entraron en aguijas dos trenes conduciendo a los componentes del batallón, que fueron recibidos en la estación por las autoridades, con numerosas banderas de entidades sociarias y una Banda de música. El público acogió con estruendos vitores y aplausos a los bravos milicianos vascos. El desfile se inició por la calle de Ballén arriba para bajar por la Naja a la Ribera y subir por el puente de Isabel II a la Gran Vía. El desfile de los milicianos por esta calle fué presenciado desde uno de los balcones centrales del edificio del Gobierno por el presidente de éste y todos los consejeros, que aquella hora se hallaban reunidos en Consejo, y por un público numerosísimo, que no cesaba de aplaudir y vitorearles.

El presidente del Gobierno provisional obsequió a los jefes del batallón.

CONSEJO DEL GOBIERNO VASCO

BILBAO, 30.—Esta tarde, como estaba anunciado, se reunió en Consejo el Gobierno provisional del país vasco. La reunión, que dió comienzo en las primeras horas de la tarde, hubo de suspenderse durante unos momentos para que los miembros del Gobierno presenciaran el desfile de los componentes de la columna Larrañaga, llegada esta tarde a Bilbao, procedente de Asturias.

El consejero de Gobernación, señor

### OTRAS INFORMACIONES

#### TOMA DE POSESION DEL NUEVO GOBERNADOR DE ALMERIA

ALMERIA, 30.—Ha llegado a esta capital y ha tomado hoy posesión de su cargo el nuevo gobernador civil, don Gabriel Moro, que fué recibido a su llegada por el gobernador saliente y por el diputado socialista señor Trabal y otras personalidades.

El nuevo gobernador, al recibir a los periodistas, les rogó que en su nombre saludaran a Almería y manifestó que en todo momento procurará mantener las mejores relaciones con la Prensa.

Está dispuesto a resolver cuanto antes todos los problemas que afectan a la provincia de Almería.

#### UN ASCENSO

MALAGA, 30.—Ha sido ascendido a coronel el teniente coronel don José Pando de las Heras, que se encontraba en Málaga cuando estalló el movimiento actual y que en todo momento estuvo al lado del Gobierno, habiendo tomado parte últimamente en varias operaciones, en las que consiguió brillantes éxitos.

con completo éxito. Todas las armas han cumplido con precisión perfecta la misión que se les había encomendado en la jornada de hoy. Las posiciones conquistadas durante el día de ayer han valido, no solamente para ganar terreno, sino también para facilitar los movimientos de avance y para lograr otras posiciones de gran valor estratégico. Además, se ha confirmado, y ello es muy importante, ha desaparecido definitivamente el peligro de que fueran cortadas las comunicaciones, tanto férreas como por carretera, de Madrid con el Sur y Levante.

### Monzón, fué abordado por los periodistas, a quienes dijo que dió cuenta de un asunto muy importante que está en período de investigación, del que por su delicadeza no quiso dar más detalles. Añadió que en el Consejo había informado sobre este asunto, siendo escuchado con gran interés por sus compañeros de Gobierno, dada la importancia y gravedad de la cuestión. Rogó a los informadores que al transcribir estas manifestaciones suyas, procedieran con la mayor discreción, dada la importancia del asunto de que se trata.

El señor Monzón, a quien los periodistas pidieron la referencia de lo tratado, les remitió al secretario del Consejo, señor Lelzola, el cual dió la referencia verbal. Dijo que el Consejo se había suspendido a las cuatro para reanudar a las cinco y que en él, varios consejeros habían informado sobre distintos asuntos, tratándose de otros y aprobándose algunos que mañana irán al «Diario Oficial del País Vasco».

Los demás consejeros no hicieron manifestaciones a la Prensa.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

### A. Bustamante ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 1 Paseo de Pereda, 21. Tel. 31-92. — RAYOS X —

### COMISARIADO DE DEFENSA MILITAR Instalación de refugios

Se advierte al vecindario que, en caso de bombardeo, pueden hacer uso de los siguientes refugios, que están ya terminados:

LA REYERTA: Barrio de Eduardo García: Casa Almacenes.

CALLE DE SAN FERNANDO: Sótanos de la casa Viuda de Valderrama.

CALLES DE MADRID Y ANTONIO LOPEZ, 11 y 13: Almacenes.

SANTA CLARA: Instituto de Segunda Enseñanza, bajos.

CALLE DE SEVILLA: Escuela de Artes y Oficios, bajos.

RIBERA: Puente de Atarazanas, Salón de Limpíabatas y Casa de Correos, bajos.

IGLESIA DEL CRISTO.

RIBERA: Delegación de Hacienda (pasadizo).

HERNAN CORTES: Arcos de Dóriga.

PLAZA DE LA LIBERTAD: Arcos de Botín.

CASTELAR, 11 y 13: Casa Siboney, bajos.

CASIMIRO SAINZ: Casa núm. 23, bodega.

DOCTOR MADRAZO: Casa número 26, bodega.

TETUAN Y SARDINERO: Antiguo túnel del tranvía.

### ¡¡MUJER!!

Tu exquisita sensibilidad, como madre amante y esposa leal, te obliga a ser beligerante en la lucha que sostenemos contra el fascismo, yugulador de todo atisbo de libertad.

La defensa de nuestra sublime causa te ha asignado un puesto en la retaguardia.

Ocupalo y cumplirás con altos designios humanistas y de justicia social.

Serás una camarada, si con tu aliento contribuyes a elevar y levantar, si es preciso, el espíritu combativo del compañero o del hijo que, conscientes de su misión, se han enrolado en la defensa de la Libertad.

No serás camarada, ni mujer, si con tu incomprensión los restas alientos y desmoralizas su espíritu.

### ¡¡MUJER!!

Cuida por el porvenir de tus hijos, que solamente le encontrarán hermoso y espléndido, en la consecución de nuestro definitivo triunfo.

EL SECRETARIADO DE MILICIAS

### Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

### SUBASTA DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

El próximo lunes, día 2 de noviembre, tendrá lugar, en el edificio que fué residencia de las Salesas, sito en la Alameda de Oviedo, de esta capital, a las diez de la mañana, la venta en pública subasta de nueve cerdas de cría, de raza yorkshire, por el procedimiento de pujas a la llana, partiendo de un tipo de tasación que se fijará en el momento de la subasta.

Se advierte a los que deseen concurrir a la subasta, que los remanentes quedan obligados a dedicar las cerdas a la reproducción, no permitiéndose el sacrificio de las mismas, por tratarse de ejemplares de raza pura.

Santander, 30 de octubre de 1936.—El director general.

### ¡Antifascista!

Si te enrolas en las Milicias piensa antes al sacrificio que te brindas. La lucha en los frentes es dura; el invierno crudo; la disciplina férrea; el vestuario deficiente; el alimento escaso. ¡EL «DEBER» FUE SIEMPRE MUY INGRATO!

### ¡¡MEDITALO!!

No te alistés en las Milicias si no es con el firme y deliberado propósito de hacer la guerra y sufrirla con todas sus consecuencias.

### ¡¡REFLEXIONA!!

Si te equivocas traicionas a tus compañeros, y serás por todos despreciado.

EL SECRETARIADO DE MILICIAS

# Ayer las fuerzas leales del sector del Tajo ultimaron con feliz resultado la afortunada operación iniciada el día anterior

## INFORMACION DE BARCELONA

### UNA CARTA DE DURRUTI AL PUEBLO SOVIETICO

BARCELONA, 30.—El jefe de las fuerzas de la C. N. T., que operan en el frente de Aragón, Durruti, ha enviado al pueblo soviético una carta, en la que, entre otras cosas, dice lo siguiente: "Compañeros: Sirvan estas líneas para enviaros un fraternal saludo desde el frente de Aragón, donde miles de hermanos vuestros luchan como vosotros luchasteis hace veinte años por la desaparición de un régimen que os oprimió durante siglos y siglos. Vosotros depositasteis la confianza en el proletariado internacional para que os ayudara en la obra que habíais emprendido. Ahora nosotros nos encontramos en el mismo caso, luchando en defensa de la revolución. No confiamos en los países democráticos o antifascistas. Nosotros confiamos solamente en nuestros hermanos de clase, en los trabajadores. Ellos son los que han de hacer por nosotros lo que nosotros hicimos hace veinte años por ellos cuando defendimos la revolución rusa. Confad en nosotros. Somos trabajadores auténticos y por nada del mundo dejamos perder nuestros derechos."

### EN LOS FRENTES DE ARAGON

BARCELONA, 30.—En nuestras posiciones de Quinto la aviación leal pudo observar algunos movimientos de una concentración enemiga que intentaba un golpe contra nuestras milicias. La artillería leal comenzó a funcionar

con gran precisión, causando numerosas bajas al enemigo y obligándole a replegarse. La infantería leal castigó duramente a la enemiga, causándole gran número de bajas y cogiéndole algún material. Las fuerzas leales, después de esta pequeña operación, consolidaron y afirmaron más aun sus posiciones.

En el frente Sur de Huesca hubo algún movimiento. Los rebeldes iniciaron un contraataque, y las fuerzas populares los dieron fácilmente una réplica adecuada, causando gran número de bajas a los fasciosos. En el campo quedaron numerosos cadáveres, que fueron enterrados por nuestras tropas, que luego recogieron el material abandonado por el enemigo al replegarse desordenadamente.

### EL CERCO DE HUESCA

BARCELONA, 30.—Sobre el cerco de Huesca, las noticias que se tienen son favorables. Las fuerzas republicanas continúan avanzando y las incursiones de milicianos se efectúan por las afueras de la ciudad.

### EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

BARCELONA, 30.—S. E. el Presidente de la República pasó la mañana de hoy en Montserrat.

El presidente de la Generalidad recibió varias visitas, entre ellas la de don Pompeyo Fabra y la del comisario de Prensa de la columna Maciá-Companys.

## COMENTARIOS DE PRENSA

### "EL SOL"

MADRID, 30.—"El Sol" se ocupó en su número de hoy por la mañana de los éxitos obtenidos últimamente por la gloriosa aviación republicana. Dice que después de estos éxitos y de los obtenidos por el ejército popular, en general, no puede haber ya duda alguna respecto del triunfo definitivo de la causa de la República democrática.

### "POLITICA"

Señala que la guerra civil ha entrado en una nueva fase favorable francamente para las fuerzas del ejército popular. Estamos en condiciones no sólo de avanzar y derrotar al enemigo, sino de lograr para la República la gran victoria que está haciendo falta.

### "INFORMACIONES"

Da cuenta a toda plana de los nuevos éxitos obtenidos por la aviación republicana. Señala que la ofensiva dió comienzo ayer en todo el frente del Centro y dice que hay que poner toda la voluntad y todo el empeño para aplastar cuanto antes al enemigo, para el triunfo definitivo de los ideales y de la causa del pueblo. En otro suelto que inserta dice que igualmente, las noticias que se reciben de los distintos frentes, continúan siendo optimistas.

### "LA VOZ"

A toda plana publica informaciones sobre la victoriosa marcha de las operaciones en todos los sectores de los alrededores de Madrid. En su última hora inserta el parte oficial facilitado por el ministro de Marina y Aire, en el que se da cuenta de los bombardeos llevados a cabo con feliz éxito por nuestra aviación durante el día de hoy.

### "CLARIDAD"

Dice en un artículo que los traidores habían prometido tomar Madrid el día 25 de julio. Después han ido retrasando las fechas, y finalmente tendrán que terminar por desistir, si antes no les obligan a hacerlo definitivamente las fuerzas de la República. En su impresión del día dice que la guerra ha entrado en una fase decisiva después de comenzada la gran ofensiva, iniciada con resultados tan favorables.

Publica un artículo en el que dedica grandes elogios a los campesinos de Badajoz, que tan brillante y heroicamente están comportándose al lado del ejército popular. Destaca, con grandes titulares, el contraste que ofrece el terror que van sembrando por donde pasan los elementos fascistas, con la proclama serena del

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: **RIBALAYGUA**

## ¡Trabajador!

Si de verdad sientes anhelos de liberación, tu puesto de honor está en las Milicias de vanguardia; pero antes de alistarte haz examen de conciencia. Has de ser valiente y abnegado, bravo para luchar hasta morir, resignado para sufrir estóicamente todas las privaciones y penalidades que la lucha actual crea.

EL SECRETARIADO DE MILICIAS

jefe del Gobierno a las fuerzas leales, pidiendo el respeto para las vidas de los prisioneros. En un suelto da consejos a los milicianos, a quienes dice que está bien que se entusiasmen con las victorias, pero no tanto para no ser precavidos y discretos. Y les recomienda que extremen esta discreción y prevención.

## Tejas de cristal planas y curvas

RAMON D. TEJERO

Carbal, 4. Teléfono 2044. Santander.

### "EL SINDICALISTA"

En un artículo dice que es preciso atacar, pero atacar con todo ímpetu. Dice que la ofensiva ha comenzado bajo los mejores auspicios para las fuerzas del Gobierno; pero que es necesario continuarla con el mismo entusiasmo y ardor combativo.

Reproduce unos párrafos de una entrevista concedida por don Jacinto Benavente a un periodista, en los que el ilustre dramaturgo dice, al referirse a las derechas españolas, que aunque no tuvieran a su cargo más culpa que la de innumerables daños causados al país, son dignas de desaparecer.

En la actual contienda el triunfo ha de ser nuestro—ha dicho don Jacinto—. ¿Más pronto? ¿Más tarde? ¿Qué importa el tiempo? Lo cierto, lo indiscutible y lo indudable es que el triunfo será nuestro.

### "C. N. T."

Habla en un artículo con optimismo que deben infundir las victorias y recomienda a las fuerzas leales que no se dejen impulsar demasiado por él. El fascismo nos ha llevado a esta guerra sin cuartel sin duda animado de vencer por un falso optimismo. Es preciso redoblar los esfuerzos, combatir con todo ardor, darse cuenta de que el aplastamiento del fascismo no va a ser sólo en España, sino que lo será también en el mundo entero. Es preciso hacer desaparecer esta tara si se quiere que triunfen los postulados de los trabajadores. La victoria final está cercana, y es preciso ahora, más necesario que nunca, el heroísmo, la abnegación y el sacrificio.

### "HERALDO DE MADRID"

Al dar cuenta de que ha comenzado la ofensiva general por parte del ejército popular, dice que ésta ha empezado ya a dar sus frutos. Nuestras posiciones han sido mejoradas no solamente en el frente del Centro sino en todos los demás, y se continúa avanzando y combatiendo con gran eficacia. Da cuenta de que el periódico "L'Ouvrier", de París, publica una información de su corresponsal en la capital de España, saliendo al paso de las falsas noticias hechas circular por los fasciosos sobre la situación de desmoralización y desabastecimiento de Madrid. El periódico francés no solamente desmiente estas falsas noticias, sino que dice que Madrid está plétoricamente de entusiasmo bélico y que el abastecimiento está asegurado. "Heraldo de Madrid" nuestra su agradecimiento al prestigioso periodista francés, que espontáneamente, y en honor a la verdad, sale al paso de tan calumniosas y canallas campañas.

Hay que tener mucho cuidado a fin de que la exacta burocracia republicana en nada se parezca a aquella otra exagerada burocracia de la monarquía.

Hay personas de tan mezquino espíritu, que disfrutan propagando dolorosas noticias. Estas gentes son enemigos solapados de la República y hacen más daño que la metralla enemiga y la labor de zapa de los espías.

## CRONICA EXTRANJERA

### EN LAS CAMARAS INGLESAS HA SIDO LEIDO UN DISCURSO DEL REY EDUARDO

LONDRES, 30.—En cumplimiento de las disposiciones protocolarias, esta tarde los diputados de la Cámara de los Comunes se trasladaron a la de los Pares, en donde fue celebrada la acostumbrada ceremonia de la previa suspensión de las sesiones hasta la apertura formal que habrá de llevarse a cabo con asistencia del rey Eduardo VIII el martes de la próxima semana.

El texto del discurso del monarca inglés fue leído en los dos Parlamentos. En el contenido del mismo, el jefe del Estado se ocupa de la actuación de su fallecido padre el rey Jorge V, y de los esfuerzos realizados por aquel para llegar a la solución del paro obrero. Asunto que es preocupación también suya.

También se ocupa el monarca del Reino Unido, en su discurso, de los asuntos de España, acerca del cual ha expuesto su deseo de llegar a la localización del mismo, para así evitar la probabilidad de una guerra mundial. En la parte final del texto que se refiere a la cuestión que se dilucida en España, es propósito de Eduardo VIII hacer las oportunas gestiones, por medio del Gobierno británico, para llegar a la humanización de la guerra actual.

### A CONSECUENCIA DE UNA SUBLEVACION EN EL IRAK, EL GOBIERNO PRESENTA SU DIMISION

LONDRES, 30.—Se han recibido noticias del Irak, en las que dan cuenta de haberse producido una sublevación del Ejército contra el Gobierno que preside Jashin Pashá.

El Ejército, y en su mayor parte la oficialidad del mismo, ha lanzado al país numerosas proclamas, en las que se denuncia la actuación del Gobierno, al que se acusa de preocuparse demasiado de sus cuestiones particulares, dejando abandonados los intereses del pueblo.

Una escuadrilla de aviación voló sobre Bagdad, arrojando proclamas y algunas bombas de reducido tamaño, que han causado algunas víctimas.

Varios batallones de Infantería estaban situados en las inmediaciones de Bagdad aguardando órdenes de sus jefes para internarse en la población, por si su actuación se consideraba necesaria.

Reunido el Gobierno en Consejo urgente, acordó que para evitar el derramamiento de sangre la mejor postura era la de dimitir, acuerdo que trasladado al rey por el primer ministro fue aceptado, terminando con esta dimisión del Gabinete Jashin Pashá la dictadura que pesaba sobre el país.

El rey ha encargado de formar nuevo Gobierno al que lo era del anterior y ocupaba la cartera del Interior, mister Ignout Suleiman.

Ante la denuncia hecha por determinados organismos sobre cierta intervención en la sublevación de los militares, el representante inglés ha negado terminantemente que las tropas de su país hayan realizado ingerencia alguna, manteniéndose como hasta ahora lo han hecho, en Palestina y Egipto.

Un avión civil, procedente del Cairo, ha presenciado el acto de bombardeo de Bagdad, y los tripulantes del mismo han confirmado que sobre la población volaron varios aviones de caza, acompañados de otros de bombardeo.

### LA TRAVESIA DEL ATLANTICO EN TRECE HORAS Y MEDIA

LONDRES, 30.—El aviador J. A. Mollison ha llegado hoy, viernes, a las diez de la mañana, al aeródromo de Croydon, después de batir el record trasatlántico que se había propuesto.

Mollison ha realizado su travesía del Atlántico invirtiendo en el recorrido trece horas y media, batiendo con ello el record que detentaba la aviadora miss Amelia Earhart, por una diferencia superior a una hora.

Mollison, hablando con los informadores, a su llegada a Croydon, dijo que durante la travesía había sufrido un frío intenso y que las condiciones atmosféricas, debido al intenso temporal que predominaba sobre el Atlántico, le habían sido adversas.

Dijo también que, de haberle sido favorable el tiempo, hubiera realizado el vuelo en una hora menos; pero que, debido a la gran cantidad de nieve que cayó sobre las alas del aparato, se vio precisado a descender grandemente para que la nieve se deslizará.

En Croydon se le dispensó un recibimiento entusiasta, después del cual se trasladó a Londres, donde permanecerá unos días, en los cuales comenzará los preparativos para emprender otro nuevo raid desde Croydon a Capetown, para batir el propio record logrado hoy.

### LOS COMUNISTAS PARISINOS DESCUBREN LAS ACTIVIDADES DE LOS FASCISTAS FRANCESES

PARIS, 30.—Esta noche numerosos miembros del partido comunista sorprendieron una reunión de elementos partidarios del fascismo francés, que dirige el coronel De LaRoque, y cuya reunión se estaba verificando en el interior de un gran garaje, y para la cual no tenían la oportuna autorización.

Los comunistas, acompañados de varios gendarmes, procedieron a la detención de los asistentes a la reunión fascista, que lo eran en número de trescientos.

Entre los comunistas que practicaron la detención de los fascistas se encontraba un diputado, que alegó a los gendarmes haber observado que determinados fascistas eran poseedores de armas.

En efecto, practicado un minucioso cacheo, a los detenidos les fueron encontradas diversas armas de fuego.

Practicado un escrupuloso registro en el interior del garaje, se descubrió gran cantidad de armas, que fueron entregadas a las autoridades.

### PRESENTACION DE CARTAS CREDENCIALES

LONDRES, 30.—Herr von Ribbentrop, nuevo embajador de Alemania en Londres, ha presentado hoy sus cartas credenciales al rey Eduardo.

En la ceremonia protocolaria acompañaron al rey mister Eden y lord Sidney Clive y el mariscal del Cuerpo diplomático.

### DESPUES DEL DISCURSO DE MISTER EDEN

PARIS, 30.—Toda la Prensa se ocupa hoy del discurso pronunciado ayer en el Parlamento inglés por el diputado mister Eden.

Los periódicos franceses, en su mayoría, elogian la actitud del Parlamento británico al predominar el criterio de que aquella nación permanecerá fiel a los tratados del pacto de no intervención, permaneciendo en el mencionado Comité, lo cual constituye una garantía para la continuidad de una política de neutralidad absoluta.

### TRES PROTESTAS DEL GOBIERNO DE CHINA AL DEL JAPON

LONDRES, 30.—El Gobierno de China ha entregado al representante japonés una extensa nota, en la que figuran tres protestas.

En ellas se dice al embajador en Nanking que las operaciones japonesas realizadas por el Ejército de aquel país se han realizado en territorios de Tientsin y en Peiping. A esta denuncia siguen otras dos de menor importancia.

### LOS JAPONESES SE DISCULPAN

LONDRES, 30.—El Gobierno japonés ha remitido una nota al Gobierno británico en la que se niega hayan sido maltratados tres marinos ingleses en Kelling por fuerzas del ejército japonés.

Reitera el Gobierno japonés su protesta contra los tres marinos ingleses.

## PANORAMA UNIVERSAL

# ITALIA Y ALEMANIA ESTAN DE ACUERDO

Ha sido firmado un acuerdo italo-germano.

¿Aéreo? ¿Militar? ¿No agresivo? ¿Comercial? ¿Estrictamente amistoso y convencional?

Lo recóndito del secreto impide vislumbrar apenas lo tratado. Desde la primera visita del subsecretario del Aire en la Aeronáutica militar italiana, general Valle, hablándose de un Pacto aéreo celebrado entre Italia y Alemania, cuando en el yunque mediterráneo, sobre las cabezas de puente de Gibraltar y Malta, golpeábase la maza mussolinista, sacando chispas al candente problema euroafricano.

Después, la intimidad des Berlín y Roma no ha cesado un punto. Colmada la medida de la conquista etíope, la escala ascendente de la aproximación, unión o alianza germano-italiana se ha hecho notoria con la presencia frecuente del conde Ciano—el yerno del "duce"—en la capital alemana, y especialmente en su gran sector estratégico vbaro, en que se han desarrollado estudios o planes de ignorado alcance, acompañados, al decir de breves e indocumentadas noticias, de maniobras militares.

Es el caso que del contacto Hitler-Ciano ha brotado ese anunciado acuerdo, no sabemos si para contribuir a la preservación de la paz, creando un baluarte defensivo de dos grandes potencias, o elaborando una amenaza más de intranquilidad para los que creen columbrar en la actual testitura continental un acopio de conjuraciones sospechosas conducentes a un futuro rompimiento bélico.

Y es más: extraordinariamente se afirma la noticia de que, después de los cálculos, presentaciones y consultas del canciller con el enviado especial del dictador fascista, el Reich alemán ha sido el primero en reconocer la existencia oficial del imperio italiano de Abisinia.

Nutrida por el criticismo de la opinión, esta novedad coincide perfectamente con la del acuerdo signado. Pone el sello del destino sobre las futuras relaciones intimadas y conjuntas de dos Estados poderosos, y Europa contempla atónita la constitución de un bloque autónomo consolidado por su fortaleza para poder dictar su voluntad, si su propósito no es pacífico, o meramente incidental si se predispone a coordinar la paz en la próxima Conferencia de Londres.

El "führer" ha hablado de este último acontecimiento y de la Sociedad de Naciones. Tiende a probar que sus tratos con Italia no han perdido de vista esos dos postulados y que la política italoalemana, cristalizada en el acuerdo, tendrá probable filiación con ambas.

acusándoles de no haber abonado la factura por los servicios realizados por un taxi.

### MUERTE DE UN LITERATO INGLES

LONDRES, 30.—Hoy ha fallecido en esta capital el capitán Harry Graham.

El capitán Harry Graham fue uno de los ingenios más agudos de Inglaterra, considerado como un segundo "Gilbert".

En el año 1901 publicó su primer libro, que fué muy celebrado por la crítica.

Entre las obras de este autor que gozan de más popularidad, figura "El mundo en que nos reimos", libro de una gran tendencia satírica y de enorme crítica social.

Harry Graham tuvo también en su aspecto literario una gran predilección por el teatro, donde triunfó con gran éxito, siendo las obras más destacadas en el arte escénico "Madame Pompadour", "A la luz de las velas" y "La posada del caballo blanco".

### LA ACADEMIA DE CIENCIAS DEL VATICANO

ROMA, 30.—El Papa ha mantenido una conversación con un periodista extranjero, al que ha afirmado su decisión de llegar a la creación de una Academia de Ciencias en el Estado del Vaticano.

Se sabe que miembro de esta Academia de Ciencias será el actual nuncio en Inglaterra, Lord Rutherford Of Nelson.

### UNA HUELGA MARITIMA QUE AFECTA A 37.000 OBREROS Y A 360 BARCOS

LONDRES, 30.—En los puertos del Pacífico hússe declarado una importantísima huelga de obreros marítimos, que afecta a 37.000 trabajadores, por cuya causa se encuentran desatendidos trescientos sesenta barcos.

### PROPOSITOS PARA BATIR UN RECORD

LONDRES, 30.—Se ha sabido que el corredor ciclista italiano Guisepe Oimo, intentará en breve batir el record del mundo en una prueba sin entrenadores, que le fué recientemente arrebatado por el gran ciclista francés Richard.

### HUELGA DE OBREROS TEXTILES

BURDEOS, 30.—En Arlés y otras poblaciones se ha declarado una

huelga en las industrias textiles por cuestiones de salario. El paro afecta a dos mil obreros.

### EN LONDRES SERAN RETIRADOS LOS TRANVIAS

LONDRES, 30.—Se ha publicado una disposición por virtud de la cual, en un plazo de tiempo que se ha de señalar oportunamente, serán retirados de la circulación todos los tranvías, para ser sustituidos por autobuses.

### LA FLOTA NAVAL DE FRANCIA

PARIS, 30.—El Gobierno francés ha acordado aumentar las unidades de su flota naval.

### EL DISCURSO DEL REY EDUARDO SERA CONTESTADO POR UNA MUJER

LONDRES, 30.—Se ha sabido que este año, y por vez primera en la historia de Inglaterra, al discurso de apertura de la Cámara que pronuncie el rey Eduardo VIII contestará una mujer.

### UNA GRAVE DENUNCIA

LONDRES, 30.—El semanario inglés "Week" publica una información, en la que dice que varios agentes de los rebeldes van solicitando de los aristócratas ingleses cantidades de dinero para los cabecillas rebeldes. Parece que Alfonso de Borbón se ha suscrito con una importante cantidad. El semanario añade que puesto que dicha labor se hace sin recato de ninguna clase, el Gobierno inglés debiera darse por enterado y pronunciarse contra ella.

### LAS FORTIFICACIONES FRANCO-BELGAS

BRUSELAS, 30.—El jefe del partido católico flamenco ha hecho unas declaraciones respecto al viaje de Daladier al norte de Francia. Ha dicho que si Francia desea fortificar su frontera de Bélgica, está en su perfecto derecho, y que no crea por ello va a sembrar la menor inquietud en aquel país.

Un periódico belga, refiriéndose al mismo hecho, comenta que Francia va a establecer nuevas garantías para sí en la frontera norte. Esta nueva línea de fortificación aumentará las seguridades de Bélgica, pues si Alemania intentaría llevar a cabo un ataque por dicha zona, se encontraría con una segunda línea debidamente fortificada.

### SOLICITA SU REHABILITACION

PARIS, 30.—El ministro francés M. Salingrot, acusado por algunos enemigos políticos de haber sido condenado a muerte por un tribunal por el delito de alta traición a la patria, ha pedido el nombramiento de una comisión que se encargue de demostrar lo contrario rehabilitando su honor, puesto en entredicho ante el pueblo.

Se ha nombrado dicha comisión que la presidió el general Gabetin, y que ha determinado:

Primero. Que el señor Salingrot sólo una vez ha sido juzgado por los Tribunales.

Segundo. Que no fué condenado a muerte.

Tercero. Que fué declarado inocente, y que por tanto, el veredicto fué de inculpabilidad.

### EXITOS DE LA AVIACION REPUBLICANA

PARIS, 30.—Noticias de Portugal anuncian que los trimotores leales al Gobierno de Madrid han conseguido, después de castigar duramente al enemigo, asegurar y hacer desaparecer todo peligro respecto a las comunicaciones de Madrid con Aranjuez y Madrid-Valencia.

## F. DIAZ-MUNIO

Del Instituto Madriaveitia. De la Clínica del Dr. Marañón.

Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas. De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6

MEDICINA INTERNA

HERNAN CORTES, 1. PRIMERO

Teléfono 10-61.

## ¡REPUBLICANO!

La República se ha superado. La democracia burguesa, llevada a sus últimas consecuencias, se convierte en democracia social. ¡Nada fundamental nos separa en la lucha antifascista!

Si te sientes joven de cuerpo y alma, si te consideras con valor para empujar las armas y con ellas combatir hasta morir, en las Milicias de vanguardia tienes un puesto

EL SECRETARIADO DE MILICIAS

VIDA OBRERA SUCESOS MARITIMOS NOTAS POLITICAS

SINDICATO PROVINCIAL MONTAÑES DE OBREROS PELUQUEROS BARBEROS...

Se convoca para el día 2 de noviembre de 1936, a las 8.30 de la noche...

SINDICATO UNICO PELUQUEROS BARBEROS. C. N. T. Sección del Valle de Camargo.

Se convoca por la presente a todos los barberos-peluqueros del Valle de Camargo...

SINDICATO DE LA AGUJA Se convoca a asamblea general a las compañeras destajistas de "La Batalla"...

DEPENDIENTES DE CIRCULOS, CASINOS Y SIMILARES Se convoca a junta general ordinaria para el lunes, 2 de noviembre...

Se convoca a junta general ordinaria para el lunes, 2 de noviembre, a las cuatro de la tarde...

Se convoca a junta general ordinaria para el lunes, 2 de noviembre, a las cuatro de la tarde...

Se convoca a junta general ordinaria para el lunes, 2 de noviembre, a las cuatro de la tarde...

Señora: en SONSOLES encontrará usted gran surtido de medias, ropa interior de hilo, seda y lana.

COLOSIA, 2 (Antiguo local de Suero)

SINDICATO DE ZAPATEROS (C.N.T.) Este Sindicato convoca a sus afiliados a junta general hoy, día 31, a las ocho de la noche...

SINDICATO PROVINCIAL DE ASEO E HIGIENE Los Comités de Barberos y peluqueros de Caballero y Señora de los Sindicatos de U. G. T. y C. N. T. convocan a todos los patronos o encargados de los establecimientos de Santander (capital) a una reunión que tendrá lugar mañana, domingo, a las diez y media de la mañana...

SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES (C. N. T.) Mañana, domingo, a las once de la mañana, celebrará junta general este Sindicato con arreglo a la siguiente orden del día:

Lectura de actas anteriores. Formación de Comisiones de Propaganda. Control de aptitudes y valores (importantísimo). Estado y rendición de cuentas. Asuntos generales.

Por ser todas las cuestiones a tratar de suma trascendencia e importancia, se recomienda a todos los afiliados, y muy especialmente a los residentes en la capital, asistan con puntualidad, bien entendido que se tomará nota de aquellos que sin causa justificada dejen de asistir.

Se advierte también, y por última vez, que serán dados de baja quienes no estén al corriente en la cotización y hayan dejado de retirar en la fecha indicada del domingo los carnets que tienen solicitados.

Entusiasmo, dinamismo, colaboración constante; éstas han de ser las características de nuestros sindicatos.

El apático, el indiferente, el frío, ni cabe, ni encaja ni interesa a nuestra agrupación.

No el número, sino la calidad, es lo que importa a este Sindicato de Profesiones Liberales, afecto a la Confederación Nacional del Trabajo.—El Comité.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES DE LA PROVINCIA (1.ª SECCION) A todos los compañeros campesinos pertenecientes a esta Sociedad, se les hace saber que los Comités o Sindicatos Agrícolas, tanto de este término municipal como del resto de la provincia, no están autorizados para repartir los piensos o semillas a su capricho, ni solamente a sus asociados de tales Sindicatos.

Piel-Vías Urinarias-Venéreas D. SOLIS CAGIGAL Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º de 2-5.

G. Iñigo OCULISTA PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11 (Casa de Ródenas).

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5. CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO Méndez Núñez, número 9.

dicatos, sino que su obligación es repartirlos equitativamente entre los campesinos, sin distinción de clases, por lo que rogamos a nuestros asociados denuncien con toda urgencia a esta Directiva cuantos casos de injusticia crean convenientes.—El secretario.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS Se interesa la presentación en la Secretaría de esta Federación del compañero Juan Bustamante Santamaría para un asunto importante que le interesa.

ACOMODADORES Y SIMILARES (U. G. T.) Se convoca a junta extraordinaria para mañana, domingo, a las once de la mañana en primera y única convocatoria, en el Teatro Pereda (Teatro del Pueblo), para tratar un asunto de urgentísima resolución, por lo que se ruega la más puntual asistencia, pues se tomarán los acuerdos con el número que asista.—El secretario.

SINDICATOS DE FONTANEROS Y VIDRIEROS (U. G. T. Y C. N. T.) Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a estas secciones a una junta general extraordinaria para el día 2 de noviembre, a las cuatro en punto de la tarde, en el Centro Obrero, para tratar asuntos de suma importancia, rogándose la asistencia de todos los compañeros.—Las Directivas.

A TODOS LOS COMPASEROS BARBEROS Y PELUQUEROS Y COMPASERAS DE PELUQUERIAS DE SEÑORAS (U. G. T.) Se convoca a una reunión extraordinaria para tratar un asunto urgentísimo de inaplazable resolución, a todos los antes citados, para el próximo lunes, en la Casa del Pueblo, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda, castigándose con un día de haber al que no asista; pasándose lista al final de la asamblea.—El Comité ejecutivo.

SOCIEDAD MOZOS DE ALMACEN Esta Sociedad convoca a todos los compañeros de veinte a cuarenta y cinco años que pasen por nuestra Secretaría el lunes y martes, de seis y media a ocho de la noche, para un asunto que les interesa.—El secretario.

Para zócalos y artesanados, Ribayaguá.

Angel Ruiz Zorrilla CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. ANTONIO DE LA DEHESA, 1 Teléfonos 34-80 y 16-46.

CARPETA DE NOTICIAS EL TIEMPO Datos referentes a las observaciones realizadas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander) en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 766.1. Tendencia barométrica, bajando. Temperatura máxima, 15.8. Idem mínima, 8.6. Viento dominante, Este. Fuerza media del viento en metros por segundo, 2. Lluvia caída, 0.0. Sol eficaz, 8 horas. Persistencia del buen tiempo en calma.

CUPON BENEFICO Premiado con 25 pesetas, el número 877. Premiado con 2 pesetas, los números 77, 177, 277, 377, 477, 577, 677, 777 y 877.

RELACION DE LAS OBRAS RECIBIDAS CON DESTINO A LA CREACION DE BIBLIOTECAS DE BARRIADA. Donados por Santiago Toca: "Gente Menuda", revista infantil, dos tomos y veintidós ejemplares. Donados por Mariano Calleja López: Once folletos de varios autores, "El sabotaje del plan quinquenal", de Krikenks; "Religión filosófica socialismo", de Engels; "El comunismo", de Concha Peña; "Metalurgia". Donados por Celestino Estrada: "Obras poéticas", de Campoamor, dos ejemplares; "Sainetes Madrileños", de dos autores; "La vida de siempre", de varios autores; "Filosofía del progreso", de Provdhon.

Buzón de campaña de La Voz de Cantabria Se encuentran sin novedad los milicianos Alfonso del Río, Vicente Irimia, Eugenio Gómez, José Ruiz, Carlos Fernández, Donato Ruiz, Andrés Vallina y Guillermo Gómez Blanco.

Santiago Bañuelos, Carlos Félix, M. Méndez, Manuel Cangas, Faustino Lucas de Leonardo, Francisco Cortés, Alfredo S. Dabals, Alfredo Ortiz Ruiz, Arturo Cueto Camus, Paulino Conde, José R. Istueta, Fernando C. Aguirrebeitia, José María Ortiz, José María Toca Serna, Julián R. Revilla, Celestino Llano, Ricardo G. Alberdi, Félix Estébanez, Angel González, Manuel Trueta, Primitivo Alvarez, Manuel Arias, Antonio Quintana, Bienvenido Diego, Florentino Pardo, Toribio Cuevas, José Vidal y hermanos Siro, destacados en el frente de Burgos, saludan a sus familias y amistades y les participan que se encuentran sin novedad.

ACCIDENTES DEL TRABAJO En la Casa de Socorro fueron curados por accidentes del trabajo, los siguientes obreros:

Angel López, de 41 años, de una contusión en la región maleolar del pie izquierda. Manuel Fernández, de 34, de una herida en el dedo índice de la mano derecha. Moisés Salcines, de 36, de una erosión en la rodilla izquierda.

ATAQUE EPILEPTICO La joven Amparo Macho, de 15 años de edad, sufrió un ataque epiléptico, cayendo al suelo y causándose erosiones en la cara y una herida en la región mentoniana. Fué asistida en la Casa de Socorro.

LOS AUTOS SIGUEN ATROPELLANDO GENTE En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron curados ayer Serapio Gutiérrez, de 48 años, a quien atropelló ayer mañana, en el paso de Pereda, el automóvil BI. 3.355. Se le apreciaron una herida contusa en la región superciliar derecha y hematoma en la región frontal. También fué atropellado por el automóvil de esta matrícula, propiedad de don Adolfo Vallina, el niño Bernardo Gómez, de 9 años, quien resultó con contusiones en la articulación de la rodilla derecha y en el hombro del mismo lado. Los atropellados fueron conducidos a sus respectivos domicilios.

PANTALEON SE FRACTURA UNA COSTILLA El popular ex picador Pantaleón Martínez, que se halla prestando sus servicios en las oficinas de Finanzas, iba ayer tarde en un camión custodiando varios objetos, sentado en uno de los laterales. Sin duda no debía ir éste bien trancado, pues por uno de los movimientos del vehículo se abrió, cayendo Pantaleón al suelo. Recogido por el conductor y acompañantes fué trasladado a la Casa de Socorro, donde se le apreció la fractura de una costilla del lado izquierdo. La lesión es de carácter leve, lo que celebramos.

Federación Cultural Deportiva Obrera TALLER DE COSTURA Se ruega a todas las chicas que llevaron lana para calcetines, se pasen por nuestro domicilio social para entregarles las lanas que necesitan.

SECCION DE CULTURA FISICA Se pone en conocimiento de los socios pertenecientes a esta Sección que, en virtud del acuerdo adoptado en la última asamblea general, las horas que estará abierto el Gimnasio de la Alameda será de cuatro a nueve de la noche. Invitamos a todos los que no lo hayan hecho a que se inscriban en nuestro Gimnasio, ya que la cuota ínfima de una peseta no supone nada para los beneficios que la educación física les puede proporcionar.

GRAN FESTIVAL EN SARON Organizado por esta Federación y los milicianos de 1920, se celebrará en el Salón García, de Sarón, un festival a beneficio de las Milicias populares hoy, sábado, a las nueve de la noche, con el siguiente programa: Primero. Concierto de canto flamenco, con acompañamiento de guitarra por el famoso profesor Juan Manzanares. Segundo. Tres grandes combates de boxeo por los mejores púgiles de Santander.

SECCION CICLISTA Se convoca para el martes, a las ocho de la noche, a todos los deportistas del pedal que quieran pertenecer a esta Sección y acogerse a todos sus beneficios y mejoras.

SECCION DE BOXEO Mandamos por medio de la Prensa de Santander un saludo a los compañeros de esta Sección Jesús Ruiz, Flores y Martín (Caraba), que se han ofrecido desde el frente para cualquier velada que tenga un fin benéfico.

VILLA MARIA Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95 Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABELLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad

EL PONTON DE INDATOS Después de varias tentativas infructuosas, ayer, a lastres de la tarde, y aprovechando el gran coeficiente de marea, se consiguió arrastrar el barco pontón de Indatos hasta la playa de la Magdalena. Como recordarán nuestros lectores, este buque fué trasladado desde bahía hasta el Promontorio, en cuyo fondeadero, en un día de fuerte viento Sur, le garreararon los anclotes y encalló en la playa. En las mareas vivas de primeros del presente mes estubo a punto de trasearse a la Magdalena, pero hubo necesidad de cortar uno de los cables de una gabarra destinada a suspender el buque, ante el temor de que se fuera a pique. Por ello se suspendió entonces la operación hasta las mareas de ayer.

LA PESCA Algunos millares de sardina y bastante paparda trajeron las embarcaciones pesqueras al puerto. También las parejas desembarcaron bastantes cajas de merluza, besugo y pescadilla.

MAREAS PARA HOY Pleamares: 3,36 m. y 3,53 t. Bajamares: 9,56 m. y 10,19 t. Para obtener la hora local hay que restar 15 minutos de la oficial.

EL TIEMPO Atalaya, 8 h.: Ventolina S. S. E.; marejadilla del N. W.; cielo nuboso; horizonte brumoso. El estado de la barra es bueno. Semáforo: Barómetro, 772; termómetro, 11; viento calma; marejadilla del N. W.; cielo algo nuboso y horizonte brumoso.

Para muebles económicos, Ribayaguá

Frente Popular de Monte DELEGACION DE ASISTENCIA SOCIAL Han hecho donación de efectos y cantidades en metálico las siguientes personas: Antonio Casuso, Mauricio Lanza, Alberto Toca Llata, Avelino Cardín, Benjamín González, Antonio Pérez, José Gutiérrez, Manuel García, Severiano Casuso, Venancio Herrera, Juan Morán, Gervasio Toca Pérez, Víctor M. Castañedo, Ramón Gómez, Anita Gutiérrez, Felisa Castillo, Carmen González Toca, Jesús Toca Bustillo, Consuelo Cutos, Serafín Prémames, Marcelino Cuetos, José M. Renedo, Pedro Fernández Torre, Juan Herrería, Virginia Muñoz, Salvador Martínez, María Martín, Mercedes Gafán, Donato Nava, Isaac San Martín, Ramón García, Amelia Herranz, José M. Lastra.

Doctor García Bustamante Especialista estómago, hígado, intestino. Teléfonos 23-81 y 33-04. ALAMEDA PRIMERA, 4, 1.º SUSPENDE LA CONSULTA HASTA NUEVO AVISO

AL OREMIO DE TABAQUEROS Y CIGARREROS DE SANTANDER Camaradas, salud. No obstante haber significado nuestro agradecimiento a vuestro presidente y compañeras en su visita, queremos, por mediación de estas líneas, hacer llegar nuestro agradecimiento a todos vosotros por la solidaridad que nos prestáis, no sólo con el obsequio, sino por lo que estas visitas para nosotros representan. Lejos de nuestros familiares, las mismas recordando a nuestras madres, esposas, hermanas, novias, etc., etc., y ellas, al saber de vuestra ayuda, os agradecerán, al igual que nosotros hacemos. Hoy, en el dolor de ver caer a camaradas queridos, seamos parcos; mañana, en un mañana próximo, cuando España sea la por nosotros soñada, tendré presente que junto a las que hoy nos separó la canal, sabremos recordarnos y recibiréis de ellas y nosotros el agradecimiento que merecéis. Camaradas, puño en alto. Salud. Por los enfermos gulfuceanos refugiados en el Sanatorio Marítimo Cantabria: José Murúa, Pablo Matesanz.

PARTIDO COMUNISTA (S. E. de I. C.) A todos los trabajadores de Santander y Juventud Antifascista. Se pone en conocimiento de todos los trabajadores de Santander, que el día 7 de noviembre, aniversario de la gloriosa Revolución rusa, reaparecerá el «Proletario», órgano del Comité provincial del Partido Comunista de Santander. Este número, que será extraordinario, entre otros artículos de suma importancia para la clase trabajadora, traerá una amplia información sobre el XIX aniversario de la gloriosa Revolución que liberó a la sexta parte del mundo de la opresión capitalista, implantando en dicho país el régimen hacia el que se vuelven las miradas de todos los trabajadores de mundo entero como baluarte de su liberación de la garra sangrienta del fascismo. ¡Trabajadores! Este periódico es para vosotros y por vosotros. Adquirirlo. Al mismo tiempo os rogamos enviéis al mismo todo lo que se relacione con vuestras justas aspiraciones. Por la Redacción: El responsable. Regimiento «Lenin» Se convoca a todos los componentes de este regimiento a una reunión que se celebrará mañana, domingo, a las once de la mañana, en los Arenales o en el ex convento de las Adoradoras caso de mal tiempo. Como en esta reunión se tratará de la organización completa y definitiva de las primeras compañías de este regimiento, se ruega a todos los inscriptos asistan a la misma, ya que los que no lo efectúan así y no presenten pruebas de las causas que han impedido su asistencia a la reunión, se considerará que son baja en el regimiento y se les separará del mismo definitivamente.—El Secretariado. Comité Comarcial Se convoca a todos los camaradas y simpatizantes del Radio Este a la reunión del Pleno que dicho Radio celebrará el día 3 de noviembre en su domicilio, Paseo de Pereda, 36, tercero, a las siete y media de la tarde. Por el Comité Comarcial: El Secretariado. PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este partido, que el domingo, día primero de noviembre, a las diez de la mañana, se celebrará una asamblea general extraordinaria, en su domicilio social, Marina, 1.

Llamamiento a todos los antifascistas ¡A las armas! Por la liberación de todos los oprimidos de la tierra. La Federación local de Sindicatos invita a todos los antifascistas a formar en las filas del batallón que está organizando para ponerle a disposición del Secretariado general de Milicias. La causa que defendemos obliga a dejar a un lado toda clase de partidismos para poner todo el esfuerzo y toda la energía en aplastar a nuestro enemigo común, aniquilando para siempre a la hiena fascista. Todos los inscriptos en la localidad hasta el día 31, a las ocho de la noche, deberán presentarse en los terrenos de nuestro edificio social (parte posterior del mismo) a las nueve de la mañana del domingo, día primero de noviembre, para un asunto de suma urgencia. También advertimos a los camaradas de los pueblos inscriptos en este batallón, que a la mayor brevedad, y sirviendo la recluta, deben proceder a procurarse un instructor en el manejo del fusil y despliegues en guerrilla, a la par que deben también proceder al reconocimiento médico de todos los alistados, el cual, una vez efectuado, requerirán del facultativo el correspondiente certificado global, remitiéndole a esta Federación local, y a su departamento, la Sección del Secretariado de las mismas (Milicias). Esperamos que todo ello será fielmente cumplido en bien de la causa. ¡Camaradas! A empuñar el fusil con decisión y con coraje, prestos a llegar a la victoria final. El mundo proletario contempla con esperanza nuestra gesta heroica. Nuestros hijos habrán de tener en cuenta todo el valor de nuestros sacrificios para legarles una sociedad de justicia social.

Se convoca a todos los camaradas que se han inscrito en la séptima compañía que ha organizado esta Juventud, para mañana, sábado, a las tres y media de la tarde; al mismo tiempo se pone en conocimiento de todos los jóvenes que esta Juventud tiene la oficina de inscripción abierta todos los días de nueve a una y de dos a nueve.—El Comité.

Por la presente se convoca a los militantes y simpatizantes de esta Juventud, de oficio pintor decorador a una reunión que se celebrará en nuestro domicilio social el próximo lunes, a las ocho de la noche. Por este interés para todos rogamos la más puntual asistencia. Por el Comité local: El secretario de Agitación y Propaganda. FRENTE POPULAR DE IZQUIERDA Subcomité de Peñacastillo Recomienda a los vecinos de Peñacastillo que tengan algún familiar en el frente o en la retaguardia incorporados en las Milicias o Cuerpos que defienden la causa de la República, sirvan pasar por este Frente Popular para un asunto que interesa a los mismos. Peñacastillo, 22 de octubre de 1936.—El Comité ejecutivo.

El festival a beneficio del regimiento «Lenin» Apenas se han puesto a la venta las localidades para el grandioso festival que el próximo martes se celebrará en el Gran Cinema a beneficio del Regimiento «Lenin», que organiza el Partido Comunista, y ya el pedido de las mismas ha excedido a todos los cálculos hechos por la Comisión organizadora de la función. Incluso de la provincia han llegado solicitudes de entradas, que han sido inmediatamente atendidas por los organizadores del festival, que, sin embargo, temen no poder cumplimentar estos pedidos en días sucesivos, ya que de continuar las solicitudes como hasta el presente, es fácil que se agoten todas las entradas en muy poco tiempo. Este éxito en la venta de localidades, lo justifica plenamente el monumental programa que ofrecen los organizadores, que además de los formidables números que presentarán proyectarán la magnífica película de ambiente social «El túnel», considerada como una de las mejores películas años impresionadas en los últimos años.

A última hora hemos recibido la adhesión del gran artista internacional «Kanchikas», que ya ha actuado en Santander con el Circo Feijóo, quien encontrándose en Bilbao no ha reparado en sacrificios, escuchando nuestro llamamiento, para ponerse incondicionalmente al servicio de la causa antifascista. Con este número, extraordinariamente interesante, se hace mucho más atractivo el programa, que resultará brillantísimo.

TEATROS Y CINE-MATOGRAFOS SALON VICTORIA.—EL LOBO HUMANO Ayer proyectaron en el Salón Victoria la película de terror titulada «El lobo humano». En ella hace el primer papel Henry Hull, émulo de Boris Karloff. Warner Oland también es un «lobo humano», que como Hull, busca las flores que sirven de antídoto para su terrible enfermedad. Esta película nos ha recordado la titulada «El hombre invisible», que interpretó el admirable artista inglés Claude Rains. Cuando muere el «lobo humano» pasa lo mismo que cuando muere «el hombre invisible». El «femenino» recobra su verdadera fisonomía.

ACLARANDO UN ERROR En el «Aire de la calle» de ayer, hablando de las personas más o menos conocidas en Santander que han destacado en los episodios de la guerra civil, se afirmaba que el teniente coronel don Julio Castro, emparentado con una distinguida familia santanderina, había sido fusilado en Barcelona como complicado en la sublevación. Efectivamente, un teniente coronel de ese nombre y apellido fué juzgado y condenado, pero no se trata del campeón mundial de tiro como «Pele» suponía, por la coincidencia de grado y de nombre. Los señores Lavin del Noval, próximos parientes de don Julio Castro y buenos amigos nuestros, así nos lo comunican, ya que su pariente, retirado de la Milicia, vive en la actualidad en Madrid dedicado a actividades mercantiles. Excusado es decir cuánto celebramos tener que hacer esta rectificación.

E. García Marañón Especialista en piel y venéreas PLAZA DEL PRINCIPE, 8, 2.º Teléfono 3928

La Batalla Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumás, Cueros, Pellizas, etc. En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro) Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

# EL DIA EN TORRELAVEGA

**Suspende para el miércoles el festival anunciado para hoy. - Para que se presenten. - Sobre el reparto de alimentos vecindario. - La F. U. E. pide libros para los Hospitales de Sangre. - Notas del S. R. I. - Sentida muerte de un camarada. - Orden de la Alcaldía. - Cámara Oficial Urbana. - La subdelegación marítima a los fogoneros. - Otros avisos importantes.**

El día de ayer constituyó en nuestra población un motivo de alegría, de satisfacción. Las noticias que publicaban los periódicos respecto a los triunfos conseguidos en los frentes de combate por las fuerzas milicianas y la local, se reflejó en los risueños semblantes de todos los hombres, que desean el triunfo de la Libertad sobre el fascismo asesino y traidor. Los reaccionarios locales no pudieron ocultar su disgusto, y conste que nosotros hacer esta afirmación porque su rabia y su impotencia les impidió salir de las cavernas, lo que lamentamos en cierto grado, puesto que nos hubiera gustado ver las caras que ponían al enterarse de que el aeródromo de Se-  
y Granada habían sido bombardeados intensamente por nuestra heroica aviación, y además con gran éxito, puesto que se lograron la mayoría de los objetivos. Repetimos que sinceramente lamentamos no haberlas visto el físico, pero todos las caras paliduchas de la batería local, que en todos los sitios se puede hacer y forma coro de sacristía.

La nota saliente del día de hoy la encarnará la edición del valiente y redondo semanario local «El Impulsor», máxime llevando como levará en sus páginas una nueva modalidad, que, bien a pesar suyo, le ha sido impuesta. En estos momentos, la del pueblo todo. A tal objeto, inscribirá magníficos trabajos, enjuiciando la situación actual, entre los que desearán originales de la tendencia comunista «Pastorías», Ramón Magre, Argimiro Severón y otras desahucadas piamas nacionales, así como diferentes reportajes de los frentes de combate de Asturias. En concreto, «El Impulsor» de hoy será un nuevo y notable artículo que orgulloso podrá añadir a los ya conquistados meritoriamente en anteriores publicaciones.

En otros aspectos, la vida local se sigue desarrollando sin anomalía alguna. Por las dependencias del Frente Popular, la actividad de costumbre, la Comisión de Obras siguen los proyectos, deseos sus miembros de trabajar debidamente la ciudad. Sin que ello pretenda ser censura, indicaremos que no estaría de más, si compete a ese organismo, que se ordenase la limpieza de los jardines de la Avenida del Cantábrico, entendiendo por tal limpieza que funcione el surtidor del estanque, procediendo a la limpieza del mismo, como de los jardines, que están llenos de hojas e inmundicias, causando con ello un deplorable efecto a convecinos y transeúntes. Este ruego, fácil de atender, porque no suscita ningún problema, esperamos verle cumplimentado a la mayor brevedad. El decoro de la ciudad así lo exige.

Por órdenes superiores se ha procedido a la suspensión del festival artístico que preparaba para hoy en el Teatro Principal el Grupo Carlos Marx, Socorro Rojo Internacional. Según indicamos en otro lugar de esta información, se celebrará el próximo miércoles, cosa que esperamos así suceda, sin dilaciones ni retrasos, puesto que el beneficio fin a que se destinará la recaudación bien merece la aprobación de todos.

Para mañana la Empresa del Teatro Principal nos prepara un buen programa, consistente en la formidable producción nacional «Ratafón», y en la interpretación los primeros papeles los admirados artistas españoles Antóni-Olomé y Félix de Pomés.

## COMITE MUNICIPAL DE ABASTOS

Muy importante

Se procederá en el día de hoy al abastecimiento de arroz y patatas, en proporción de 100 gramos y un kilo, respectivamente, por persona, y facilitando a este objeto los siguientes suministros de la barriada:  
Calle de Crespo Quintana y Julián Gálvez, arroz en «El Triunfo» y patatas en la Casa de Fermín Ruiz.  
San José, Coto y Limbo, en la casa de Amós Merino el arroz y Sucesor de Nocola las patatas.  
Fernández Vallejo, Augusto G. de Cárdenas, Zapato y Churro, en el comercio de Julián Cabrero el arroz, y patatas en el almacén de Nicolás Pelayo.  
Calle de Sanghay, B. Iglesias, S. Conflanza, 3 de Noviembre, Treña y Castañeda, en Casa de Viuda de F. Gómez, arroz, y patatas Aurora Gasto, plaza de B. Iglesias.  
Calle de José María Pereda y Bonaventura de Herrero, Casa de José Pereda primer suministrador, y Antonio González el segundo, o sea patatas.  
Los vecinos de Ruiz Tagle, Menéndez Pelayo, Peramola, Libertad y Esplandido, comercio de M. Alonso Villalón y Pedro M. Gómez.  
Razuela del Sol, Pablo Iglesias y Alonso Astulez, en el comercio de Pedro Fernández.  
Mortuorio, Torreánaz y San Bartolomé, en casa de Manuel Elvira.  
La Llana, Carrera, S. Gervasio Herrero y J. José Ruano, comercio de Esteban F. Diestro.  
Los vecinos de Martínez y Ramón, Calle Ancha, Joaquín Hoyos, plaza Mayor y Argumosa, en casa de Ferrnando Oreña el arroz y Viuda de S. Sandi patatas.  
Calle de los Mártires, Pedro A. Reguera, Paz, Santander y G. Ceballos, comercio de Viuda de C. Puente.  
Los vecinos de Joaquín Cayón, Mies de Vega y paseo del Niño, en el comercio de Viuda de E. Sánchez.  
Torres, en el comercio de Sucesor de F. Urquina.  
Los vecinos de Ganzo y Dulez hacen su abastecimiento en Casa de Andrés Pérez.  
Campuzano, dos suministradores de artículos: Remigio Herreros y M. Berruet.  
Lamontaña, en Casa de Sucesor de Cecilia González.  
Las secciones de Viérmoles, Caseríos Barrada, en los suministros ya establecidos.  
El pueblo de Tanos, en las Casas de Cibeiro Revuelta y Avelino Mantecón.

## COMISION DE TRABAJO

Se requiere a los propietarios en general a que, en un plazo de cuarenta y ocho horas, pasen por la Comisión de Trabajo del Frente Popular con una declaración jurada de los pisos de su propiedad cuyos inquilinos no los utilicen—aunque estén amueblados y paguen renta— para reconocerlos y, si es posible, habilitarlos para viviendas, ya que son inminentes algunos derrumbos, detenidos por falta de habitaciones para albergar a los damnificados.

## NOTA IMPORTANTE.

La Comisión de Trabajo manifiesta, para satisfacción de los vecinos de Coto, que ha dispuesto:  
Que necesitando derruirse urgentemente una casa ruinosa en el Corralón de la calle de Argumosa, ha dispuesto enviar la familia del ciudadano Cuesta Posada, que la ocupaba, a que habite con carácter transitorio la casa que en el Coto posee José María Barquin, por no disponer de otra en estos momentos.

## OTRA NOTA.

Se recuerda a los ciudadanos propietarios que han sido notificados para realizar obras en sus propiedades, que si no las han ejecutado las inculcan sin demora alguna, y en caso de imposibilidad la demuestran ante la Comisión de Trabajo del Frente Popular.

## CASO DE CONTRAVENCION.

Se sancionará la desobediencia poniéndoles en comunicación con el Negociado de Finanzas.—La Comisión.

## LIBROS PARA LOS HOSPITALES DE SANGRE!

La F. U. E. ha comenzado a recibir lotes destinados a tan humano fin como es el de llevar consuelo por la lectura a aquellos que se encuentran en nuestros hospitales de sangre convalecientes de las heridas recibidas en la lucha por la Libertad y la República.

Los lotes recibidos son:  
Ramón Mendator, tres volúmenes.  
Fidel Diez (periódicos), dos volúmenes.  
Luisa y Carolina García, 39 volúmenes.  
Francisco Guerra, 2 dos volúmenes.  
Librería de Antonino Fernández, 11 volúmenes.

Esperamos el recibir nuevos donativos, pues esta semana será entregado un lote para los hospitales de sangre de esta ciudad.

Las entregas pueden hacerse en el local de esta F. U. E., en el Instituto de Segunda Enseñanza, de cinco a siete.—El secretario.

## S. R. I.—COMITE LOCAL

El festival organizado por el Grupo Carlos Marx en el Teatro Principal, con objeto de recaudar fondos para terminar de fundar y después sostener el Hospital de Sangre del S. R. I. queda suspendido por causas ajenas a nuestra voluntad, poniendo en conocimiento del público que posea las localidades, que puede pasar a recoger su importe en nuestro domicilio social, calle de San José (altos de la Ola), de nueve a doce de la mañana y de cuatro a diez de la noche.

Asimismo hacemos presente, que dicho festival con el mismo programa, se celebrará el próximo miércoles y a tal efecto daremos las oportunas notas en la prensa.

SECCION DE OBREROS DEL VO LANTE (Sección de Torrelavega)  
Por la presente se convoca a todos los afiliados a esta organización a la Junta general que se celebrará el lu-

tarlos para viviendas, ya que son inminentes algunos derrumbos, detenidos por falta de habitaciones para albergar a los damnificados.

Nota importante.  
La Comisión de Trabajo manifiesta, para satisfacción de los vecinos de Coto, que ha dispuesto:  
Que necesitando derruirse urgentemente una casa ruinosa en el Corralón de la calle de Argumosa, ha dispuesto enviar la familia del ciudadano Cuesta Posada, que la ocupaba, a que habite con carácter transitorio la casa que en el Coto posee José María Barquin, por no disponer de otra en estos momentos.

Lo que anunciamos para que nadie vea rectificación en nuestros procedimientos, sino la necesidad perentoria del momento, que sólo tendrá efecto mientras habilitamos nuevas viviendas.

Otra nota.  
Se recuerda a los ciudadanos propietarios que han sido notificados para realizar obras en sus propiedades, que si no las han ejecutado las inculcan sin demora alguna, y en caso de imposibilidad la demuestran ante la Comisión de Trabajo del Frente Popular.

Caso de contravención, se sancionará la desobediencia poniéndoles en comunicación con el Negociado de Finanzas.—La Comisión.

LIBROS PARA LOS HOSPITALES DE SANGRE!  
La F. U. E. ha comenzado a recibir lotes destinados a tan humano fin como es el de llevar consuelo por la lectura a aquellos que se encuentran en nuestros hospitales de sangre convalecientes de las heridas recibidas en la lucha por la Libertad y la República.

Los lotes recibidos son:  
Ramón Mendator, tres volúmenes.  
Fidel Diez (periódicos), dos volúmenes.  
Luisa y Carolina García, 39 volúmenes.  
Francisco Guerra, 2 dos volúmenes.  
Librería de Antonino Fernández, 11 volúmenes.

Esperamos el recibir nuevos donativos, pues esta semana será entregado un lote para los hospitales de sangre de esta ciudad.

Las entregas pueden hacerse en el local de esta F. U. E., en el Instituto de Segunda Enseñanza, de cinco a siete.—El secretario.

## S. R. I.—COMITE LOCAL

El festival organizado por el Grupo Carlos Marx en el Teatro Principal, con objeto de recaudar fondos para terminar de fundar y después sostener el Hospital de Sangre del S. R. I. queda suspendido por causas ajenas a nuestra voluntad, poniendo en conocimiento del público que posea las localidades, que puede pasar a recoger su importe en nuestro domicilio social, calle de San José (altos de la Ola), de nueve a doce de la mañana y de cuatro a diez de la noche.

Asimismo hacemos presente, que dicho festival con el mismo programa, se celebrará el próximo miércoles y a tal efecto daremos las oportunas notas en la prensa.

SECCION DE OBREROS DEL VO LANTE (Sección de Torrelavega)  
Por la presente se convoca a todos los afiliados a esta organización a la Junta general que se celebrará el lu-

tarlos para viviendas, ya que son inminentes algunos derrumbos, detenidos por falta de habitaciones para albergar a los damnificados.

Nota importante.  
La Comisión de Trabajo manifiesta, para satisfacción de los vecinos de Coto, que ha dispuesto:  
Que necesitando derruirse urgentemente una casa ruinosa en el Corralón de la calle de Argumosa, ha dispuesto enviar la familia del ciudadano Cuesta Posada, que la ocupaba, a que habite con carácter transitorio la casa que en el Coto posee José María Barquin, por no disponer de otra en estos momentos.

Lo que anunciamos para que nadie vea rectificación en nuestros procedimientos, sino la necesidad perentoria del momento, que sólo tendrá efecto mientras habilitamos nuevas viviendas.

Otra nota.  
Se recuerda a los ciudadanos propietarios que han sido notificados para realizar obras en sus propiedades, que si no las han ejecutado las inculcan sin demora alguna, y en caso de imposibilidad la demuestran ante la Comisión de Trabajo del Frente Popular.

Caso de contravención, se sancionará la desobediencia poniéndoles en comunicación con el Negociado de Finanzas.—La Comisión.

LIBROS PARA LOS HOSPITALES DE SANGRE!  
La F. U. E. ha comenzado a recibir lotes destinados a tan humano fin como es el de llevar consuelo por la lectura a aquellos que se encuentran en nuestros hospitales de sangre convalecientes de las heridas recibidas en la lucha por la Libertad y la República.

Los lotes recibidos son:  
Ramón Mendator, tres volúmenes.  
Fidel Diez (periódicos), dos volúmenes.  
Luisa y Carolina García, 39 volúmenes.  
Francisco Guerra, 2 dos volúmenes.  
Librería de Antonino Fernández, 11 volúmenes.

Esperamos el recibir nuevos donativos, pues esta semana será entregado un lote para los hospitales de sangre de esta ciudad.

Las entregas pueden hacerse en el local de esta F. U. E., en el Instituto de Segunda Enseñanza, de cinco a siete.—El secretario.

## S. R. I.—COMITE LOCAL

El festival organizado por el Grupo Carlos Marx en el Teatro Principal, con objeto de recaudar fondos para terminar de fundar y después sostener el Hospital de Sangre del S. R. I. queda suspendido por causas ajenas a nuestra voluntad, poniendo en conocimiento del público que posea las localidades, que puede pasar a recoger su importe en nuestro domicilio social, calle de San José (altos de la Ola), de nueve a doce de la mañana y de cuatro a diez de la noche.

Asimismo hacemos presente, que dicho festival con el mismo programa, se celebrará el próximo miércoles y a tal efecto daremos las oportunas notas en la prensa.

SECCION DE OBREROS DEL VO LANTE (Sección de Torrelavega)  
Por la presente se convoca a todos los afiliados a esta organización a la Junta general que se celebrará el lu-

# Impermeables ABASCAL

## Hernán Cortés, 9 - SANTANDER

nes, día 2 de noviembre, en el Parque móvil del Frente Popular, sito en el paseo de Torres, a las ocho de la noche en primera y ocho y media en segunda.

Por ser los asuntos a tratar de gran interés, se ruega la más puntual asistencia, pues en caso contrario se impondrá la sanción que este Comité estima procedente.—Por el Comité, el secretario.

## SINDICATO AGRICOLA DE TORRELAVEGA

Con fecha 17 de octubre, la Directiva de este Sindicato al servicio de la República, hizo un llamamiento a todos sus socios, con el fin de ponerse al corriente en sus cuentas. Como ha transcurrido el plazo señalado y aún quedan algunos socios sin hacer la presentación y ponerse al corriente, se pone de nuevo en conocimiento de ellos por medio de la Prensa, advirtiéndoles que el que no se presenta en el término de quince días, a partir de la publicación de esta orden, se procederá contra él con todo rigor.—La Directiva.

### Muebles baratos

## CUATRO CAÑOS TORRELAVEGA

## UN CAMARADA MENOS

En el día de ayer rindió el último tributo a la madre tierra, a la edad de 69 años, el viejo luchador Saturno Fernández Sarmiento. Fué el camarada que nos deja, un incansable defensor de los oprimidos que en sus días de juventud supo oponer a la tiranía de los poderosos, ora el juicio rebelde y claro de su convencimiento idealista, era la persuasión armada, porque nada ni nadie le gustaba cuando se trataba de manillar y ultrajar los intereses de los explotados.

Recordamos al camarada Saturno, en la histórica redacción de «El Liberal Montañés», aquella tribuna libre y rebelde que abrió en la sociedad capitalista, juntamente con sus amigos extralocales, la brecha por donde había de introducirse la época de revolución transformadora que hoy, después de continuados y largos sacrificios, a costa de muchas vidas, tenemos impietada frente al fascismo militar-capitalista.

El compañero que se nos fué, supo

### GRAN BAZAR SEPI

Loza-Cristalería - Ferrería - Juguetes

En el BAZAR SEPI, encontrará usted todo lo que busque.

VISITELO

San Francisco, 7 - Plaza de Pi y Margall



## A NEW-YORK

por EL HAVRE

saliendo semanalmente, "NORMANDIE" y otros soberbios transatlánticos de la LINEA FRANCESA

### ENCARGUEN SUS PASAJES A VIAL HIJOS

Paseo de Pereda, 25, bajo. - Teléfono 10-68 - SANTANDER

## SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

### ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto.

GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT

JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en banquetes, lunches y té, restaurant renombrado.

### LA PALMA

URDIALES Y GONZALES

Merceda Camisera y Géneros de punto

Burgos, 5

## EL IMPERMEABLE FOR

SIEMPRE EL MEJOR

Ribera, 25 y Puntida, 3

### VENTAS

¿QUE LEIS AFEITAROS BIEN? Usad la hoja «Santal». Cuesta sólo cinco céntimos. Es inmejorable. Santal, Colón, 15.

BOMBREROS, gorras, bolsos. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

DESDE 16 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo viejos trajes, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

### ENSEÑANZA

SEÑORITA: Conociendo nuestra enseñanza y títulos apreciará la nulidad de otros centros. Enseñanza especial económica. Clases nocturnas para obreros. Instituto Corta Confección, Hernán Cortés, 8.

SEÑORITA: Matriculándose Academia Parísien, podrá pronto exhibir gran diploma de profesora corte-confección. Sistema matemático, facilísimo; breve, único en Santander. Clases nocturnas económicas. No funcionan sus timbres?

Francisco Ferrer, S. tercero (antes Isabel II).

El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Alarazanas, 17. Teléfono 2713.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hosp-daje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

NO DEJEN ningún día de ver el escanarate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrará artículos a precios baratísimos

ser un excelente idealista, un protestante de toda opresión y un ateo, doctos que se ha llevado a su última morada sin manillarías, ya que ha muerto como nació: libre, proclamando la eternidad de la causa como correspondiente a un pensador de la estructura ética del camarada que nos deja.

El entierro que se verificará hoy, sábado, desde la casa mortuoria, calle de Augusto G. Linares, al cementerio de esta ciudad, no cabe duda se verá asistido por todo el elemento trabajador liberal entre los que gozaba de muchas y muy selectas simpatías.

Reciba su compañera Irene Giménez; hijos, María, Senén y Né; hija política, Justina Carroño; nietos, Jesús y Luis; hermanos, sobrinos, primos y demás familia, la condolencia sincera de nuestro sentimiento por lo mucho que nos afecta la muerte del camarada Saturno Fernández Sarmiento.

## PERDIDA Y HALLAZGO

En la Sección de Prensa del Frente Popular, calle de Ruiz Tagle, se ha hecho entrega por el ciudadano Leonardo Medavilla, de una tarjeta de pan que ha encontrado en la vía pública, extendida a nombre de Elvira San Miguel, distrito de Paro.

En dicha dirección, le será entregada a quien justifique ser su dueño.

## DE LA ALCALDIA

La Alcaldía hace saber, con relación al bando publicado hace unos días llamando la atención de los dueños de perros por haber mordido uno de éstos a varios, que remitida la cabeza del animal causante al Institu-

to provincial de Higiene para su análisis, éste informa es sospechoso de rabia. Por lo tanto, se hace saber a todos los dueños de perros mordidos por el animal de referencia, deben darlos muerte, bien entendido que de no hacerlo así y ante el peligro que supone la existencia de canes agresivos por aquí, se procederá inexorablemente contra los dueños que no cumplan esta orden, advirtiéndoles que especialmente en el pueblo de Barreda es donde más animales fueron mordidos. Afortunadamente, ninguna persona fué mordida, pero es necesario evitar que lo sean por los perros que hoy se ordena el sacrificio.

## ¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?

## LA TRINCHERA

ANCHA, 4 TORRELAVEGA

## COMANDANTES DE ESCUADRA

Se pone en conocimiento de los mismos que se urgente entreguen una lista de todos los componentes de las referidas escuadras, indicando el sitio donde trabajan y edad de cada uno de los militantes.—Por la Juventud Unificada: El S. de Milicias.

## AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público en general que en el Comité de Milicias se hallan depositadas las cartas cuyos nombres transcribimos a continuación:

Direcciones: Loina Lobeto, José Lorenzo Ponal (carabinero retirado, refugiado de Guipúzcoa), Gonzalo Rojas (taller eléctrico de las minas de Recín) y Angel Rodríguez Pérez.

Estas son las cartas que se hallan a disposición de quienes acrediten ser sus destinatarios en la Comisión de Milicias del Frente Popular de esta ciudad, calle de Ruiz Tagle (Círculo de Recreo).—La Comisión de Milicias.

## SUBDELEGACION MARIITIMA DE REQUEJADA

Por interesarlo la superioridad se presentarán en esta Subdelegación Marítima con toda urgencia los marineros y fogoneros de la Armada que se encuentren con permiso en este distrito.

## S. R. I.—GRUPO «LENIN»

Convoca a sus militantes a la reunión que tendrá lugar el lunes, a las siete y media de la noche, en el local social (altos de la Ola).

Por ser los asuntos a tratar de sumo interés, se ruega la más puntual asistencia. Se advierte a todos los camaradas que deben presentarse con el carnet.—El responsable.

## S. R. I.—GRUPO «JOSE DIAZ»

Este Grupo pone en conocimiento de todos los militantes del S. R. I. que habiéndose encargado de la formación de un Cuadro Artístico de teatro proletario, pueden ingresar en el mismo cuantos lo deseen, pudiendo inscribirse en el domicilio social, donde se hallan todos los días, de siete a nueve de la noche, dos camaradas encargados de este servicio.

Esperamos de todos aquellos militantes que mejores aptitudes y vocación artística disfruten se ofrezcan gustosos a que esta iniciativa que ha nacido del Grupo «José Díaz» sea una realidad en breve plazo.—El responsable.

## NOTA DEL AYUNTAMIENTO

Habiendo sido presentados para su cobro los recibos correspondientes a los arbitrios sobre rúfidos, muestras, alcantarillado, carruales, etc., y habiendo quienes reiteradamente se han negado a satisfacer el importe, se hace saber a éstos que, por última vez, les serán de nuevo pasados dichos recibos para su inmediato pago, advirtiéndoles que, si no lo efectúan, esta Administración procederá de forma que para el Municipio queden salvaguardados sus intereses y cumplidas las obligaciones de quienes por tales conceptos le adeudan.—El recaudador.

## EN EL SALON SHANGHAI

El domingo pasado la empresa del Salón Shanghai hizo la apertura de la temporada de bailes con una fiesta benéfica pro Hospitales de sangre, en la que se obtuvo una abundante recaudación.

El próximo domingo, día primero de noviembre, segundo baile de la temporada; anuncia grandes estrenos de baillares por la conocida y popular orquesta «Betty».

Las sugestivas pizcas, de tipo americano, que es la primera vez que se tocan en España, y las excelentes condiciones del Shanghai, han de ha-

cer que la juventud acuda a pasar unas horas alegres.

## CAMARA OFICIAL URBANA

La Cámara oficial Urbana de Torrelavega encarece a los propietarios de este término municipal, detallados a continuación, se personen inmediatamente en estas oficinas. Si se tratase de herederos o el propietario estuviera ausente, habrán de hacerlo sus representantes:

Florencio Martínez, Mercedes González Tánago, Rosario García Ruiz, Cecilia Peña Peña, Francisco García Vias, Herederos de Alfredo Martínez, Angel Sáez, Josefa Barreda Gómez, Bernardina y Fernando Pérez, Angel García Zornoza, Hermilio Rodríguez Seco, Manuel Arce, Becequiel Martín Ruiz, Encarnación Pelayo Pellón, Asunción Muñoz, Concepción Josué, Joaquín Cobo y Cobo, Isabel Sáez García, Ciríaco Fernández, Compañía Ferrocarril Norte, Manuel Díaz Laguillo, Pablo Gándara, Emilio García Horma, Eugenio Gutiérrez Palacios, Andrés Marcos Venera, José García de Torres, Gloria Ruiz Collantes, Saturnino Lasaga, Juan García, Justo Barreda, Emilia Villegas (viuda de Valdés), Eldomero Castaño Núñez y Valentín Cortina.

## JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

RADIO FEMENINO.—Se pone en conocimiento de todos los camaradas que para el próximo lunes, día 2 de noviembre, se celebrará una reunión en nuestro domicilio social, Julián Ceballos, 17, y a la hora de las seis y media de la tarde.—Por el Radio: El Secretario de Organización.

## COMANDANTES DE ESCUADRA

Se pone en conocimiento de los mismos que se urgente entreguen una lista de todos los componentes de las referidas escuadras, indicando el sitio donde trabajan y edad de cada uno de los militantes.—Por la Juventud Unificada: El S. de Milicias.

## AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público en general que en el Comité de Milicias se hallan depositadas las cartas cuyos nombres transcribimos a continuación:

Direcciones: Loina Lobeto, José Lorenzo Ponal (carabinero retirado, refugiado de Guipúzcoa), Gonzalo Rojas (taller eléctrico de las minas de Recín) y Angel Rodríguez Pérez.

Estas son las cartas que se hallan a disposición de quienes acrediten ser sus destinatarios en la Comisión de Milicias del Frente Popular de esta ciudad, calle de Ruiz Tagle (Círculo de Recreo).—La Comisión de Milicias.

## SUBDELEGACION MARIITIMA DE REQUEJADA

Por interesarlo la superioridad se presentarán en esta Subdelegación Marítima con toda urgencia los marineros y fogoneros de la Armada que se encuentren con permiso en este distrito.

## S. R. I.—GRUPO «LENIN»

Convoca a sus militantes a la reunión que tendrá lugar el lunes, a las siete y media de la noche, en el local social (altos de la Ola).

Por ser los asuntos a tratar de sumo interés, se ruega la más puntual asistencia. Se advierte a todos los camaradas que deben presentarse con el carnet.—El responsable.

## S. R. I.—GRUPO «JOSE DIAZ»

Este Grupo pone en conocimiento de todos los militantes del S. R. I. que habiéndose encargado de la formación de un Cuadro Artístico de teatro proletario, pueden ingresar en el mismo cuantos lo deseen, pudiendo inscribirse en el domicilio social, donde se hallan todos los días, de siete a nueve de la noche, dos camaradas encargados de este servicio.

Esperamos de todos aquellos militantes que mejores aptitudes y vocación artística disfruten se ofrezcan gustosos a que esta iniciativa que ha nacido del Grupo «José Díaz» sea una realidad en breve plazo.—El responsable.</

## COMENTARIO DE ACTUALIDAD

### Acerca de un alcalde magnífico

El señor Castillo no ha nacido precisamente para ser boticario, sin embargo de tener demostrado que en ese menester se ha desenvuelto como cualquiera y de haber dedicado a él lo más de su vida. Esto no quiere decir nada. Lo mismo podría haber abrazado otra licenciatura, o bien una carrera de grandes vuelos, o una simple profesión, puesto que cuando se tiene talento, como él lo tiene, junto con otras cualidades de que se halla sobrado, cualquier camino es bueno para llenar la vida. Pero esto, para un espíritu selecto, no es suficiente. No basta llenar la vida; hay que abrillantarla, darle vuelos.

Leí en una ocasión, no recuerdo dónde, que si cada cual acertara con aquello a que está destinado, todos seríamos genios. Tiene tal fondo de verdad esto, que hoy, en la moderna educación, se atiende escrupulosamente, desde que el niño empieza a deletrear, a descubrir en él, a sorprender en su temperamento los oscuros movimientos de su espíritu, tratando de adivinar hacia dónde pugna por marchar su alma. Esto es la lucha que sostiene el hombre cada minuto de su vida: salir al encuentro de su destino. Quien le hallare, quien alcanzara esta fortuna, sentirá dentro de sí ese equilibrio interior que proporciona el verdadero sabor de la vida. Entonces, todas las energías del organismo, exaltadas por un entusiasmo singular, despliegan una actividad insospechada, lanzándose en una sola dirección, tensa y vibrante la voluntad, e inopinadamente brota la obra original, con esa facilidad que recuerda aquello de «sea la luz, de que habla el Evangelio... Y el hombre cansado, arrojado en el lecho, en su misma fatiga halla el dulce sabor de la felicidad.

Estas digresiones, para referirme a un simple alcalde de ciudad, pudieran parecer extremadas. No. No lo son, porque quiero destacar la importancia que tiene esto de acertar con el propio destino, antes de decir que el señor Castillo ha dado con el suyo. Llevado de su vocación, el señor Castillo, en los avatares de la política, ha tratado diferentes veces de conseguir el bordado bastón, la clásica y augusta vara. Esto no le desdora porque no la pretendía—los he-

chos lo demuestran—para satisfacción de la vanidad ni con miras caciquiles. Y teniendo en cuenta que es de corazón bondadoso (cuánto no se tendrá que violentar para que no le puedan molestar de ejercitar el favoritismo! Ansiaba la alcaldía porque te vía la seguridad de llevar en ella a cabo grandes empresas. Empresas que en otras circunstancias, que no en estas terribles, no hubieran alcanzado, ciertamente las proporciones fabulosas de ahora, pero de las que quedaría profunda huella, sin duda. Sus ímpetus revolucionarios de alcalde revolucionario, sus osados proyectos, chocarían con ingentes impedimentos y no habría logrado sino rozar el linde de su destino solamente.

Ha sido precisa la revolución que está sacudiendo España hasta en las mismas entrañas, para que el señor Castillo, adentrándose con paso firme en el sendero de su destino, todas sus energías enfecidas en una actividad inusitada, logre ese equilibrio interior del que a veces dijera que proporciona la felicidad.

«El señor Castillo no acudió a su despacho por hallarse indisputado.» «El señor Castillo trabaja con exceso.» «Al señor Castillo no pueden darle un momento de sosiego las mil preocupaciones propias de su cargo; le acosan las gentes que por causa de los derribos se encuentran sin tener donde meterse, y los industriales y los comerciantes que le reclaman lugar para sus industrias y para sus negocios.» «El señor Castillo tiene que luchar a brazo partido con los contrabuyentes, con los propietarios, con los obreros, con el Comité de guerra, con el gobernador, con todo el mundo... Y, además, ¡saben ustedes que Largo Caballero, cuando se enteró que había derribado las estaciones, ordenó que se le fusilara? Yo esto no paso a creerlo. Lo que no dudo es que ese hombre acabe por volverse loco; lo está ya, según algunos aseguran.»

Nada de esto importa. El señor Castillo es feliz como sólo lo son los elegidos. Caerá en su lecho un día y otro, todos, rendido, fatigado; pero de su propia fatiga extraerá sorbos de ese placer que sólo los encajados plenamente en su destino pueden saborear.

Emilio CARRAL

## SESION MUNICIPAL

### EN UNA SESION RELAMPAGO SE APRUEBAN NUMEROSOS ASUNTOS

Con asistencia de los capitulares Méndez del Campo, Ontavilla y Ruiz y bajo la presidencia del alcalde, señor Castillo, se celebró ayer sesión subsidiaria.

Leído y aprobada el acta, se procede al despacho de los asuntos del orden del día.

Queda sobre la mesa operación de crédito correspondiente al presupuesto del Ensanche que somete a la aprobación de V. E. la oficina Interventora.

Propuesta de operación de crédito para reforzar diversas partidas del Presupuesto.

Reclamación de don Regino Mateo sobre revisión del arbitrio de inquilinato.

En discusión se aprueba el despacho ordinario siguiente:  
HACIENDA.—Propuesta en orden a la forma de percepción de los arbitrios que afectaban a los inmuebles que han sido objeto de demolición total o parcial.

#### CONTRIBUCIONES ESPECIALES.

—Liquidación definitiva de las obras de urbanización de las calles de Velasco y General Espartero.

Idem idem de las de la calle de Daoiz y Velarde.

OBRAS.—Don José San Emeterio, disponer un mirador en el piso primero de la casa número 15 de la calle de Burgos.

POLICIA.—Autorizando a doña Milagros Meneses la apertura de un puesto de venta de frutas y hortalizas en Alejandro García, bajo.

Idem a don Ramón Calvo, tomar en traspaso una tienda de comestibles en la calle de Gándara, 7.

Idem a don Luis Bogañera, la apertura de un comercio de curtidos e intalar un anuncio saliente en la calle de la Lealtad, núm. 2, bajo.

Idem a don Manuel Capa, tomar en traspaso un establecimiento de tejidos brocados y blondas en San Francisco, 31, bajo.

Idem a don Julián Pérez Cacho, trasladar su industria de sastrería sin géneros a la calle de la Blanca, número 9, segundo.

Idem a doña Laura Cobo, ampliar

su industria de corsetería a mercería y juguetería, en San Francisco, 19, bajo.

Idem a don Ramón Merino, la apertura de un establecimiento de sastrería sin género en M. Sautuola, 14, 5.

Idem a don Manuel Lera, ampliar su industria de tejidos por menor a ropas hechas por mayor en M. Pineda, 7 y 8, bajo.

Idem a don Pedro Fernández Setién, ampliar su industria a relojería.

Idem a don José González Fernández, ampliar su industria de mercería a bisutería en San Francisco, 27.

Idem a don Pedro del Río Oliveros, ampliar su industria de mercería y paquetería a ropa blanca en San Francisco, 20.

Idem a don Juan Fernández, ampliar su industria de frutas a comestibles en Pablo Iglesias, 47, bajo.

Idem a doña Rosa Samaniego, ampliar su industria de peltería a ropas hechas en San Francisco, 5, bajo.

Idem a don Julián San Juan, ampliar su industria de relojería, en San Francisco, 18, bajo.

Idem a don Eusebio Sierra, ampliar su industria de mercería al por menor al por mayor, en Eugenio Gutiérrez, 8.

Autorizando a los señores Canales Hermanos para ampliar su industria de mercería y paquetería a mercería por mayor, en San Francisco, 21, bajo.

Idem a don Fermín Madrazo, ampliar su industria de venta de aceite al por mayor, en Concordia, 6 y 8.

Idem a don Antonio Menchaca, ampliar su industria de relojes ordinarios y placas y medallas, en Atarazanas, 1, bajo.

Idem a don Francisco Inda, ampliar su industria de venta de saldos a tejidos por menor, en Atarazanas, 9, bajo.

Idem a doña Amparo Peña, ampliar su industria de venta de saldos a tejidos por menor, en San Francisco, 22, bajo.

Idem a los señores Valero y Guzmán, ampliar su industria de tejidos por menor a ropas de niños, en Blanca, 16, bajo.

Concediendo a don Teodoro de Mier una sepultura para tres cuerpos en el cementerio de Ciriego

El secretario da cuenta de haber sido concedida por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes la cantidad de 144.000 pesetas con destino a un grupo escolar de doce grados en la calle del Sol.

Se aprueba la distribución de fondos y las cuentas de la semana.

Y no habiendo más asuntos de que tratar el alcalde levanta la sesión a los quince minutos de haber comenzado.

### MARIA LISARDA COLISEVM

HOY, DOMINGO, a las 7,15 y 10,30 GRAN EXITO de las  
**NUEVAS AVENTURAS DE TARZAN**  
por Herman Brix (Campeón Olímpico)

SALA NARBON—Hoy, sábado, a las 4,30, 7,15 y 10,30, la emocionante producción DURO Y A LA CABEZA, por James Cagney—Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA—Hoy, sábado, a las 7,15—EL HACHA JUSTICIERA, por Edward G. Robinson y Loretta Young—Butaca: 0,50

CINE FRONTON—A las 5 y desde las 7, continúa—DURO Y A LA CABEZA, por James Cagney.

### Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones.  
GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

### Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso  
Consulta de 11 a 1 y de 2 a 5.  
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-12.

## NOTAS AL MARGEN

### Los nombres de las calles

Unas recientes declaraciones del alcalde, señor Castillo, ponen de actualidad la idea de cambiar los nombres de algunas calles.

Este tema es ya viejo en Santander. Todos los santanderinos sabemos que hay que quitar algunos nombres y poner otros. Por ejemplo, ese «Jardín de José del Río Sáinz», que existe en Puertochico, debe desaparecer. Es mucha honra para ese jardín el nombre del ilustre «Pick», y para «Pick», es bastante poco ese jardín raquítico.

Nosotros sugerimos al activo alcalde que ahora tenemos, la conveniencia de dar el nombre de José del Río Sáinz a una de nuestras calles más céntricas. Lo mismo creemos que hay que hacer con el notabilísimo Fernando Segura, autor de esas sabrosas crónicas que publica diariamente nuestro querido colega «El Cantábrico», firmadas con el pseudónimo de «Nostradamus».

¿No es doloroso que no haya en Santander una «Calle de Concha Espina»?

En estos pensamientos hay que ser leales y nobles. No hagamos como los niños que juegan a quitar y poner apodos a las calles y a las personas. Cuando nosotros pongamos un nombre a una calle, deseemos que ese nombre pueda durar muchos años. Sería triste, para nosotros y para los señores cuyos nombres se pongan a ciertas calles, el que al cabo de dos meses o de un año esos nombres se quitaran para poner otros.

Una pregunta que esperamos pueda contestar nuestro alcalde es ésta: ¿No se merece la memoria de aquel heroico luchador socialista que se llamó Luciano Malumbres un recuerdo que perdure en una plaza que tenga su nombre en la esquina de la calle que ahora se llama de Pizarro, donde vivió tantos años este valiente ex director de «La Región»?

Hay calles cuyos nombres, clásicos,

para nombres modernos, REBALAYGUA

viejos y antiguos, no es conveniente cambiar. Allí está la «Calle de la Blanca». «La Blanca» era la dueña de una casa galante—demasiado galante—que existió hace ya mucho tiempo. Algún alcalde enamorado o agraciado, cuando murió Blanca, quiso honrar su memoria poniendo su nombre «de guerra» en esta calle, que, por una ironía del destino, está «pegando» con la de San Francisco.

De estas dos calles, hace una «Azorín» en su libro «Los pueblos». La da el nombre de la hermosa amadora: «Calle de la Blanca». Mejor hubiera hecho llamándola de San Francisco...

Pero estas son sutilezas que ahora no tienen valor. Lo esencial es que los señores concejales, y el señor Castillo, al meditar sobre los nombres que van a poner en algunas calles, tengan la suficiente serenidad para acordarse de algunas figuras de relieve, a las que tiene que agradecer nuestra provincia casi todo su progreso.

Hablando ayer tarde, unos momentos, con don Ramón Méndez del Campo, presidente de la Comisión de Obras, le preguntamos:

—¿Sabe usted si se piensa cambiar pronto los nombres de algunas calles?

—Se empezará dentro de algunos días, cuando se termine el enorme trabajo que ahora tenemos.

—¿Tienen ustedes pensado algún nombre para la avenida que quedará entre Atarazanas y Becedo?

—Sí; es posible que esa avenida lleve el nombre de nuestro alcalde, don Ernesto del Castillo. Fuera de mi afecto personal hacia el señor Castillo, creo que es lo mejor que podremos hacer para premiar de alguna manera a este hombre dinámico, entusiasta y cordial, que pone todas sus energías en defender los intereses locales.

Nada más, lector.

MAMBA

### Manuel G. Mesones

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS.—RADIOLOGO  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Edificio del Gran Cine.  
Teléfono 26-48.  
Gratis para pobres, los viernes, de seis a siete.

### CONSULTORIO DENTAL

### P. CITOLER

— ODONTOLOGO —  
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7  
RAYOS X

## GUIA DEL PUBLICO

### Departamentos, domicilios y teléfonos de los Centros oficiales, comisiones y organizaciones de Santander

Gobernador civil...	Castelar, 3 (C. Gándara)...	2051
Dirección general de Gobernación...	Castelar, 3 (C. Gándara)...	1081
Secretaría general...	Castelar, 3 (C. Gándara)...	2142
Secretaría particular...	Castelar, 3 (C. Gándara)...	1145
Gobierno civil (portaría)...	Castelar, 3 (C. Gándara)...	1603
Gabinete telegráfico...	Castelar, 3 (C. Gándara)...	1716
Secretaría de la C. N. T....	Primeros de Mayo, 6...	3114
Director general de Guerra...	J. R. Dóriga (C. Cadenas)...	3779
Director general de Marina...	Castelar, 23...	2232
Director general de Comunicaciones...	Edificio Pérez del Molino...	1385
Director general de Agricultura...	Velasco, 1, pral...	3245
Director general de Trabajo...	Magallanes, 3...	2857
Director general de Exterior...	Calderón, 7, primero...	3659
Director Gral. de Asistencia Social...	Hernán Cortes, 9 (P. Macho)...	2556
Dirección general de Comercio...	P. Pereda, 13 (C. Mercantil)...	3617
Director general de Justicia...	Paseo de Pereda, 23, 2...	2579
Director Gral. de Instrucción Pública...	P. Pereda, 10 (C. Mercantil)...	3000
Director general de Finanzas...	Eugenio Gutiérrez, 3, 1...	1642
Director general de Industria...	J. R. Dóriga (C. Cadenas)...	2052
Ayuntamiento...	Plaza de Pi y Margall...	3839
Diputación Provincial...	Calle del Medio, 2...	1021
Comisaría de Policía...	Juan de la Cosa, 13...	1025
Cuartel de Seguridad...	Juan de la Cosa, 13...	1684
Cuartel del Regt. de Infantería...	Paseo de Sánchez Forrua...	1696
Cuartel Gdía. Nnal. Republicana...	Alonso Guillán...	2852
Cuartel de Asalto...	Doctor Madrazo, 7...	1920
Cuartel de milicianos «El Alcázar»...	Numancia...	1333
Comité de la C. N. T....	Primeros de Mayo, 6...	1695
Idem de idem «Méndez Pelayo»...	Dr. Madrazo y C. Cadenas...	1418
Residencia del Colegio Cantábri...	Camino de Cajo...	1850
Residencia de Corbán...	...	2456
Casa de Salud Valdecilla...	...	3840
Estación de Cabo Mayor...	...	3683
Electra de Viegro...	...	2494
Bombos Municipales...	...	1156
Bombos Voluntarios...	...	1257
Delegación Marítima...	...	1085
Federación Obrera Montañesa...	Magallanes, 6...	1855
Carabineros de San Pedro del Mar...	...	2069

## ESTAMPAS PUERTOCHIQUEÑAS

### Las viviendas de los pescadores

Sugerencias. No son de hoy. Hace muchos años expusimos los mismos razonamientos respecto a las viviendas de los pescadores; pero en la actualidad vuelven a salir a flote, por causas imprevistas entonces, y que en este momento circunstancial motivan la causa de volver sobre tema tan importante.

En la ciudad santanderina, en el corazón de sus mejores calles, se están llevando a cabo unas reformas urbanas que son necesarias para mejor lucir las galas de sus hermosos edificios, que hasta la fecha sólo han estado escondidos por el taponamiento de miserables tugurios, muchos antihigiénicos; los más no guardaban la alineación y estética de una capital cosmopolita que por su valla se tiene a Santander. Las mejoras son de efectos tan rápidos que pronto han de demostrarnos su eficacia.

Por esta causa vienen las sugerencias. La barriada de los pescadores, en la que también habitan obreros de otros oficios, se dice que va a llevar una forzosa transformación. Si es cierto este «se dice», convendría antes habilitar para estas modestas gentes albergues adecuados, con la higiene necesaria, y sobre todo, de rentas económicas. Todo ello puede compaginarse si se tiene buena voluntad.

Creemos factible la construcción de unas viviendas junto al mar; el sitio sería, el más indicado, en la ladera superior de los talleres del calafate señor Abascal, en aquellos prados que están debajo de la Avenida de Pablo Iglesias; el perímetro de citados prados sería, por su extensión, aprovechable hasta el Promontorio. Se nos dirá que ya está en proyecto el nuevo puerto pesquero. Ya lo sabemos; pero hasta la fecha sólo existe eso, el proyecto. Mas lo que nosotros proponemos no es descabellado, ni mucho menos; en cambio, sería una obra humanitaria fácil de realizar.

Allí, en el lugar que indicamos, podrían edificarse unos grupos de casitas bajas, familiares, que guardaran una alineación perfecta, con objeto de que su altura fuera en descenso hasta el límite en que han de establecerse los magníficos jardines que han de orlar el bello paseo que se está construyendo

a lo largo de la zona marítima de San Martín al Promontorio.

La ocasión no es difícil, tomando como base el aprovechamiento de los materiales sobrantes de los edificios que se están derrumbando en la ciudad. Por este lado resultaría económica la construcción de las viviendas de los pescadores. ¿Existirá algún obstáculo que nosotros no hayamos previsto? Digase si existe alguno; de lo contrario, no tarden en poner manos a la obra; ya es hora, pues, de que los humildes, los que siempre han sufrido, estén sufriendo los reverses que les ha aparejado la miseria, no tengan que luchar, además del empuje de los temporales, con la falta de un hogar que les defienda de los crudos inviernos. Porque es sabido que en los inmiserables tugurios que habitan en la actualidad, la falta de higiene, y ya que no otra cosa, por lo menos de hacerse las «castradas» que pretendemos, se habría humanizado a una clase que nadie se acuerda de ella.

¿No estamos luchando, unos en frente, otros en la retaguardia, para aplastar a los que en los tiempos del feudalismo eran los mangoneadores de todas las clases sociales? Defendamos a los pescadores.

Si se nos arguyera que los terrenos que habrían de construirse los albergues de los pescadores son de propiedad particular, eso no sería obstáculo alguno. Desempeñese los archivos con datos de años atrás y véase entonces quiénes son sus legítimos dueños. Hasta, acaso, aparecerían algunos apellidos con relación a los supervivientes de aquellas familias pescadoras fenecidas.

Tan fácil fuera hallar algo referente con este asunto, puesto que los primitivos del antiguo Cabildo fueron los fundadores de la Cofradía de Marañones de Abajo. Esto es: Molnedo, Miranda, San Martín, hasta descender a la parte ribereña, en donde tenían sus casitas pobres, sí, pero propias. Sólo, abandono, la inercia de aquellas incultas gentes, fué la causa de que los desahucios se hicieran dueños de lo ajeno. Decir más, ¿para qué?

## CENTROS PUBLICOS

### EL GOBERNADOR IMPONE FUERTES MULTAS A UNOS COMERCIANTES DE LOS CORRALES

El gobernador civil señor Ruiz Olazarán, al recibir ayer tarde a los periodistas, les manifestó que le habían visitado el alcalde de Santoña, acompañado de una comisión del Frente Popular, para tratar de la entrega de las cantidades que se adeudan al Pósito de Pescadores, por el desguace de embarcaciones y construcción de otras. El gobernador les indicó que la Junta Nacional del Puro, había suprimido esta clase de subvenciones, pero teniendo en cuenta el fin perseguido, trataría y esperaba conseguir se hiciera efectiva la cantidad consignada.

También fue visitado por el alcalde de San Felices de Buelna para tratar de asuntos administrativos. Otra visita fué la de varios concejales y representantes del Frente Popular de Los Corrales, para darle cuenta de los abusos cometidos por algunos comerciantes de dicho pueblo. El señor Ruiz Olazarán dispuso la inmediata y enérgica sanción contra los desahucios sujetos.

A solicitar permiso para la función organizada en el Teatro Pereda por el Socorro Rojo Internacional, acudió una representación de esta organización.

Igualmente estuvo en el Gobierno civil para pedir autorización, con el fin de hacer una colecta el próximo domingo, una comisión de las Juventudes Socialistas.

Por último nos dijo le habían visitado los alcaldes de Cartes y Vega de Pas para tratar asuntos administrativos.

## AYUNTAMIENTO

El alcalde, a primera hora de la mañana, visitó varias obras de los Terribles y embellecimiento del Sardinero. Después se reintegró a su despacho en donde dedicó un gran espacio de tiempo al estudio de un asunto de grandísima importancia, recibiendo después numerosísimas visitas.

Como de costumbre despachó los asuntos diarios con el señor secretario y jefes de los respectivos Negociados.

Ordenó la preparación de los trabajos con el fin de que para evitar molestias a los obreros se hiciera el pago de jornales de la semana en los respectivos tajos donde aquéllos trabajan, pues habiendo ascendido la suma de todos los jornales a la cantidad de 115.000 pesetas, la operación de pagar duraría varias horas.

También nos manifestó que dedicó algún tiempo en preparar la organización de los trabajos para la próxima semana, pues es su deseo activar las actuales obras con el exclusivo fin de evitar molestias al vecindario.

El alcalde nos manifestó que seguía recibiendo ofrecimientos de buenos ciudadanos y entusiastas santanderinos para trabajar en el Túnel del Pueblo. No más terminar de comer volvió a su despacho para seguir resolviendo los numerosos asuntos que no pudo dejar ultimados por la mañana por el muchísimo trabajo que sobre él pesa.

A las cinco se trasladó al Gobierno civil para tratar con el señor gobernador asuntos de gran importancia.

Regresó a su despacho donde continuó trabajando hasta la hora de proceder a la sesión municipal.

Nos rogó el alcalde que recordáramos al vecindario el edicto publicado sobre el acceso al cementerio de Ciego en los días 1 y 2 del próximo mes de noviembre, durante cuyas fechas sólo será permitida la entrada en ese lugar de los familiares que vayan acompañando a los cadáveres que esos días reciben sepultura, medida adoptada con el fin de evitar toda posibilidad de alteración de orden y de escenas desagradables que siempre es preferible prevenir e impedir, a tener que lamentarlas luego.

Al despedirse de los periodistas el alcalde nos dijo que ayer delegó en el concejal don Eleofredo García para que asistiera al entierro de las víctimas ocasionadas por una explosión en San Vicente de la Barquera y que su compañero y amigo le había dado cuenta de dicho acto.

## espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo). Compañía de comedia. A las siete y cuarto y diez y media: «El señor Judal».

SALON LICEO.—A las cuatro y cinco y siete y cuarto: «EL CONQUISTADOR IRRESISTIBLE», por Robert Montgomery.

MARIA LISARDA COLISEVM.—A las siete y cuarto y diez y media: «Nuevas aventuras de Tarzán».

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Duro y a la cabeza».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «El hacha justiciera».

CINE FRONTON.—A las cinco, y desde las siete continúa: «Duro y a la cabeza».

## VEGA T RAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS

CONSULTA DE 4 A 6

Méndez Núñez, número 7, 2.º  
Teléfono 37-54.

## JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Madrazo.

GAEGANTA, NARIZ Y OJOS  
Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6.  
WAD-KAS, 5, 1.º—Tel. 13-65.

### Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander.  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.  
Años de Escalante, 8, segundo.  
Teléfono 28-30.